
โดย 

ศูนยวิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ  

 

พฤษภาคม 2564 

การสำรวจพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ผลกระทบทางเศรษฐกิจ 

และพฤตกิรรมสุขภาพในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-19              

ในประชาชนไทยอายุ 18 ปข้ึนไปใน 15 จังหวดั (ครัง้ที่ 1) 

 

 

 

  

รายงานฉบับสมบูรณ 
 

(สัญญาเลขท่ี 61-02029-0095) 



รายงานฉบับสมบูรณ 

 

 

การสำรวจพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และ

พฤติกรรมสุขภาพในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-19  

ในประชาชนไทยอายุ 18 ปข้ึนไปใน 15 จังหวัด (ครั้งที่ 1) 

 

(สัญญาเลขท่ี 61-02029-0095) 

 

 

 

 

โดย 

 

 

ศูนยวิจัยเพือ่การพัฒนาสงัคมและธุรกิจ 

 

 

 

 

 

ไดรบัทุนสนบัสนุนโดย 

ศูนยวิจัยปญหาสุรา 

สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ (สสส.) 

 

พฤษภาคม 2564



การสำรวจพฤติกรรมการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และพฤติกรรมสุขภาพในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-19ฯ#1 i 

บทสรุปผูบริหาร 

 
การสำรวจพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และพฤติกรรมสุขภาพ

ในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-19 ในประชาชนไทยอายุ 18 ปขึ้นไปใน 15 จังหวัด (ครั้งที่ 1) เก็บขอมูล

ระหวางวันที่ 24 – 28 เมษายน 2564 ดวยการโทรศัพทสัมภาษณ รวมจำนวน 1,555 ตัวอยาง ผลการศึกษา

สรุปสาระสำคัญไดดังน้ี 

  

บทสรปุ 

พฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล 

ตัวอยางรอยละ 64.1 เคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลตลอดชีวิตที่ผานมา สวนในรอบ 12 เดือนที่ผานมา 

พบวายังคงดื่มอยูรอยละ 41.9 เฉพาะกลุมที่ยังคงดื่มน้ี เมื่อศึกษาตอไปถึงพฤติกรรมการดื่มในรอบ 12 เดือน 

พบวา รอยละ 32.4 ดื่มประจำหรืออยางนอยสัปดาหละครั้ง ประมาณ 2 ใน 3 ดื่มที่บานตนเอง รอยละ 21.3 

เคยด่ืมหนัก ซึ่งในกลุมน้ีเกือบ 1 ใน 3 ด่ืมหนักเปนประจำอยางนอยสัปดาหละครั้ง  

เมื่อพิจารณาการดื่มในชวง 30 วันที่ผานมา โดยเทียบกับชวงกอนการระบาดของโควิด พบวารอยละ 

28.4 ไมไดดื่ม รอยละ 41.9 ดื่มนอยลง ขณะที่รอยละ 28.1 ดื่มเทาเดิม และรอยละ 1.6 ดื่มเพิ่มขึ้น ในกลุมที่

ไมไดดื่ม/ ดื่มนอยลง ใหเหตุผลสำคัญคือ ตองการรักษาสุขภาพเพราะกลัวติดโควิด สวนในกลุมที่ดื่มเทาเดิม/ 

ดื่มเพิ่มขึ้น ใหเหตุผลสำคัญคือ ดื่มเปนประจำ/ ดื่มจนติด (อดไมได) เฉพาะกลุมที่ดื่มในชวง 30 วันที่ผานมา 

พบวากวา 3 ใน 4 ด่ืมที่บานตนเอง และรอยละ 11.3 เคยด่ืมหนัก 

 

ผลกระทบทางเศรษฐกิจ 

การสำรวจผลกระทบทางเศรษฐกิจ พบสถานการณปญหาหลักๆ คือ ถูกเลิกจาง หรือสูญเสียแหลง

รายไดหลัก เปนเวลาสามเดือนขึ้นไป นอกจากนี้ ยังพบวา ตองขอความชวยเหลือทางการเงินจากเพื่อนหรือ

ญาติ ไมสามารถผอนบาน/ ผอนรถ/ คางวด หรือจายคาเชาไดตามกำหนด ตองจำนำหรือขายของเพ่ือใหไดเงิน

สดมาใชจายในเรื่องจำเปน ไมสามารถจายคาไฟ คาน้ำ หรือคาโทรศัพทไดตามกำหนด และถูกลดเงินเดือน/วัน

ทำงาน ตามลำดับ ซึ่งเกิดขึ้นนับตั้งแตรัฐบาลประกาศสถานการณฉุกเฉิน และสวนใหญยังคงมีปญหาตอเนื่อง

มาในชวง 30 วันที่ผานมา 

จากการสำรวจวิธีการหาเงินทั้งเปนคาใชจายฉุกเฉิน และจัดการคาใชจายระยะยาว หากสูญเสียแหลง

รายไดหลัก พบวาจะใชวิธีการในทำนองเดียวกันคือ ยืมเพ่ือนหรือญาติ ใชเงินในบัญชีเงินฝากออมทรัพย ใชเงิน

สด หรือใชสินทรัพยสภาพคลองอ่ืนๆ จำนำทรัพยสิน และเอาของสวนตัวไปขาย ตามลำดับ 
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ความวิตกกังวล อาการซึมเศรา และพฤติกรรมสุขภาพ 

การใชแบบวัดความวิตกกังวล (GAD-7) พบวา ปญหารบกวนที่พบมากที่สุดคือ รูสึกตึงเครียด วิตก

กังวล หรือกระวนกระวาย คิดเปนรอยละ 71.5 รองลงมาคือ กังวลมากเกินไปในเรื่องตางๆ รอยละ 47.2 และ

เมื่อใชแบบวัดอาการซึมเศรา (PHQ-2) พบวา การรูสึกเบื่อ ทำอะไรไมเพลิดเพลิน และรูสึกหดหู เศรา หรือ

ทอแทสิ้นหวัง มีอยูรอยละ 46.5 และ 26.0 ตามลำดับ อยางไรดี ปญหารบกวนตางๆ มักเกิดขึ้นเพียงบางวัน 

นับรวมทั้งชีวิตที่ผานมา ตัวอยางรอยละ 22.8 เคยสูบบุหรี่หรือยาเสน รวมกันมากกวา 5 ซอง หรือ 

100 มวน โดยมีรอยละ 2.9 เคยสูบ แตไมเกินจำนวนดังกลาว ทั้งนี้ ในกลุมที่เคยสูบบุหรี่ เกินกวาครึ่งสูบครั้ง

ลาสุดภายใน 1 สัปดาหที่ผานมา ในชวง 30 วันที่ผานมา ตัวอยางรอยละ 48.2 ออกกำลังกายอยางนอย 1 วัน

ตอสัปดาห รอยละ 32.5 ไดนอน 8 ช่ัวโมง หรือมากกวา ขณะเดียวกันก็พบวา รอยละ 53.6 เลนการพนัน (นับ

รวมหวยใตดิน และสลากกินแบงรัฐบาล) รอยละ 20.6 เลนวีดีโอเกม (สวนใหญเลนไมเกิน 2 ช่ัวโมงตอวัน) และ

สวนใหญรอยละ 89.1 ใชโซเชียลมีเดีย (กวาครึ่งใชเวลากับโซเชียลมีเดียในแตละวันนานกวา 3 ช่ัวโมง) 

 

ขอสังเกตและขอเสนอแนะจากคณะผูวิจัย 

1. จากผลการสำรวจการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในชวง 30 วันที่ผานมา ซึ่งสำรวจเฉพาะในกลุมนัก

ดื่มปจจุบัน พบวาสวนใหญยังคงดื่ม ซึ่งเมื่อเปรียบเทียบกับผลการสำรวจ 4 ครั้งในป 2563 จะเห็นไดวาครั้งน้ี

พบสัดสวนผูที่ดื่มสูงกวาทุกครั้ง และยังมีกลุมที่ดื่มเทาเดิมมากกวาการสำรวจทั้ง 4 ครั้งในปที่ผานมาอีกดวย 

ทั้งนี้ จากผลการสำรวจในปที่ผานมา สะทอนใหเห็นวา การควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลของ ศบค. มีผลอยาง

มากตอพฤติกรรมการดื่มของประชาชน แตสำหรับการสำรวจครั้งน้ีครอบคลุมไปยังชวงเวลาที่ยังไมมีมาตรการ

ควบคุม จึงมีโอกาสที่จะมกีารด่ืมไดมาก 

อยางไรก็ดี ในการสำรวจครั้งนี้ พบวาเหตุผลสำคัญที่สุดของการไมดื่มหรือดื่มนอยลงคือ “ตองการ

รักษาสุขภาพเพราะกลัวติดโควิด” ซึ่งตางจากผลการสำรวจในป 2563 ทั้งน้ี อาจเปนเพราะประชาชนตระหนัก

ถึงอันตรายของการติดไวรัสโควิด-19 มากขึ ้น ศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) รวมถึงองคกรดานสุขภาพ/ 

สาธารณสุขตางๆ จึงควรเผยแพรชุดขอมูลความรู หรือใหคำแนะนำ เพื่อเนนย้ำถึงความเสี่ยงตอโอกาสการติด

เช้ือไดงายขึ้น รวมถึงเพ่ิมความรุนแรงของการติดเช้ือในปอดจากการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล  

2. แมวาผูที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลสวนใหญจะดื่มที่บานตนเอง ชวยลดความเสี่ยงตอการติดเชื้อจาก

บุคคลภายนอกได แตการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล โดยเฉพาะการดื่มหนักนั้นเปนการเพิ่มความเสี่ยงตอการติด

เชื้อแบคทีเรียและไวรัสไดงายขึ้น และยังเพิ่มความเสี่ยงตอการติดเชื้อวัณโรคมากกวาผูที่ไมดื่ม ดังนั้น การ

เผยแพรชุดขอมูลความรู หรือคำแนะนำดานสุขภาพในชวงการระบาดของไวรัสโควิด-19 จึงควรมีขอความที่

สื่อสารกับประชาชนวา “แมด่ืมทีบ่านก็ยังไมปลอดภัย หามใจงดด่ืม ดีที่สุดในชวงโควิด” 

3. การสำรวจพบผูที่ดื่มประจำ และดื่มหนัก ในสัดสวนคอนขางสูง เปนอันตรายอยางยิ่งหากติดเช้ือ

ไวรัสโควิด-19 หนวยงานที่เกี่ยวของจึงควรใชโอกาสน้ีขับเคลื่อนมาตรการคัดกรอง/ บำบัดผูติดสุราอยางจริงจัง 

ผานหนวยบริการสุขภาพในระดับพื้นที่ ไดแก โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตำบล (รพ.สต.) รวมถึงสาธารณสุข

หรือโรงพยาบาลประจำอำเภอ/ จังหวัด 
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คำนำ 

 

การสำรวจพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และพฤติกรรมสุขภาพ

ในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-19 ในประชาชนไทยอายุ 18 ปขึ้นไปใน 15 จังหวัด (ครั้งที่ 1) เปน

โครงการสำรวจซึ่งศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) ภายใตสนับสนุนจากสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริม

สุขภาพ (สสส.) รวมกับศูนยวิจัยเพ่ือการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) ดำเนินการขึ้น ภายหลังมีการระบาดของ

ไวรัสโควิด-19 ระลอก 3 เก็บรวบรวมขอมูลระหวางวันที่ 24 – 28 เมษายน 2564 ดวยการโทรศัพทสัมภาษณ 

(จากฐานขอมูลหมายเลขโทรศัพทมือถือ) โดยประยุกตใชการสุมตัวอยางที่อางอิงตามฐานขอมูลประชากรอายุ 

18 ปขึ ้นไป แลวควบคุมสัดสวนการเก็บขอมูลของแตละจังหวัดที่ไดจากการสุมใหเปนไปตามโครงสราง

ประชากรที่แทจริง ทั้งนี้ ศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) ยังมีแนวคิดที่จะดำเนินโครงการสำรวจนี้อยางตอเนื่อง 

เพ่ือติดตามสถานการณ และเปรียบเทียบผลในแตละชวงเวลา 

สำหรับเนื้อหาสาระของรายงานฉบับนี้ ครอบคลุมประเด็นสำคัญ ไดแก พฤติกรรมการดื่มแอลกอฮอล 

โดยมีการเทียบกับชวงกอนการระบาดของโควิด ผลกระทบทางเศรษฐกิจ ความวิตกกังวล อาการซึมเศรา

รวมถึงพฤติกรรมสุขภาพ การนำเสนออยูในรูปแบบตารางแสดงผลการสำรวจ ประกอบการพรรณนาผล พรอม

กับอภิปรายผล คณะผูวิจัยหวังเปนอยางยิ่งวาขอมูลที่ไดจะเปนประโยชนสำหรับศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.)  

ในการนำไปวิเคราะหผลเพื่อใหคำแนะนำที่เปนประโยชนตอประชาชน ตลอดจนนำไปสูขอเสนอแนะเชิง

นโยบายในการควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอลในสถานการณดังกลาวตอไป  

ศูนยวิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) ขอขอบคุณศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) สำหรับความ

รวมมือทางวิชาการ ขอบคุณสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ (สสส.) สำหรับการสนับสนุนทุน

การวิจัย และขอบคุณผูตอบแบบสอบถามทุกทานที่ไดเสียสละเวลาอันมีคารวมใหขอมูลและแสดงความคิดเห็น 

คณะผูวิจัยขอขอบคุณอยางสูงมา ณ ที่น้ี 

 

 

                คณะผูวิจัย 

                ศูนยวิจัยเพ่ือการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) 

           พฤษภาคม 2564   
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19 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ท่ีระบุเหตุผลท่ีไมไดด่ืม/ ดื่มนอยลง ในชวง 30 วันท่ีผานมา 
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18 
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ประมาณ 5,000 บาท (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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27 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ท่ีระบุการเคยสูบบุหรี่หรือยาเสน รวมกันมากกวา 5 ซอง หรือ 

100 มวน นับรวมท้ังชีวิตท่ีผานมา 

24 

28 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ท่ีระบุการสูบบุหรี่ครั้งลาสุด (เฉพาะตัวอยางท่ีเคยสูบบุหรี่) 24 
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30 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ท่ีระบุระยะเวลาในการนอนโดยเฉลี่ยตอวัน  
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25 

31 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ท่ีระบุการเลนการพนัน  
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25 

32 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ท่ีระบุความถี่ในการเลนวีดีโอเกม ในชวง 30 วันท่ีผานมา 25 

33 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ท่ีระบุระยะเวลาท่ีเลนวีดีโอเกมในแตละวัน 

(เฉพาะตัวอยางท่ีเลนวีดีโอเกมในชวง 30 วันท่ีผานมา) 
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34 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ท่ีระบุจำนวนวันท่ีใชโซเชียลมีเดีย (Social Media)  

(นับรวมทุกแพลตฟอรมรวมกัน) ในชวง 30 วันท่ีผานมา 
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35 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ท่ีระบุระยะเวลาท่ีใชโซเชียลมีเดียในแตละวัน  

(เฉพาะตัวอยางท่ีใชโซเชียลมีเดียในชวง 30 วันท่ีผานมา) 
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36 แสดงการเปรียบเทียบจำนวนและรอยละของตัวอยางท่ีระบุ การดื่มเครื่องด่ืมแอลกอฮอล  
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บทที่ 1 

บทนำ 

 

ที่มาของโครงการ 

รายงานจากศูนยบริหารสถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื ้อไวรัสโคโรนา 2019 (ศบค.)  

ถึงสถานการณแพรระบาดของโรคโควดิในประเทศไทย ประจำวันที่ 6 เม.ย. 2564 พบจำนวนผูติดเชื้อรายใหม

เพ่ิม 250 ราย โดยเปนการติดเช้ือในประเทศ 245 ราย อาจกลาวไดวาเปนการระบาดใหมระลอกที่ 30

1 (ระลอก

ที่ 2 เกิดชวงปลายป 2563) ซึ่งขอมูล ณ วันที่ 21 เมษายน 2564 พบผูปวยรายใหม 1,454 ราย เปนจำนวนที่

มากกวาพันรายตอเนื่องมาแลว 8 วัน1

2 การระบาดครั้งนี้คลัสเตอรใหญมาจากสถานบันเทิงในกรุงเทพมหานคร 

กอนกระจายไปทั่วหลายพื้นที่ในตางจังหวัด จึงตองประกาศใหกรุงเทพฯ เปน “พื้นที่สีแดง” รวมถึงปทุมธานี 

นนทบุรี สมุทรปราการ และนครปฐม กำหนดใหรานอาหาร สถานบันเทิง เปดไมเกิน 21.00 น. รับประทาน

อาหารได แตงดเครื่องด่ืมแอลกอฮอล23  

ศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) ภายใตการสนับสนุนของสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ 

(สสส.) ซึ่งเปนหนวยงานวิชาการที่สนับสนุนการสรางองคความรูเกี่ยวกับปญหาแอลกอฮอลในประเทศไทย ได

ใหคำแนะนำไวตั้งแตชวงการระบาดระลอกแรกวา การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลจะเปนการเพิ่มความเสี่ยงใน

การติดเชื้อ จากการไมไดดูแลปองกันตัวเองเต็มที่หรืออยูในอาการมึนเมาทำใหไมปฏิบัติตามขอแนะนำสุขภาพ 

เชน การลางมือ ใสหนากากอนามัย หรือเวนระยะหางทางกายกับผูอื่น ยิ่งไปกวานั้น หากติดเชื้อแลวอาจทำให

มีอาการเจ็บปวยรุนแรง จากการมีสุขภาพรางกายที่ออนแอ หรือมีภาวะภูมิคุมกันโรคบกพรอง หรือมีโรค

ประจำตัวจากผลของแอลกอฮอล เชน ตับแข็ง มะเร็ง โรคหัวใจ เปนตน3

4  

ขอมูลทางการแพทยที่ศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) ไดรวบรวมไว แสดงใหเห็นถึงความเสี่ยงตอการติด

เชื้อไวรัสโควิด-19 ไดงายขึ้นจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล เพราะเปนการเพิ่มการติดเชื้อทางเดินหายใจ 

โดยการด่ืมหนักและการติดสุราจะทำลายเม็ดเลือดขาว ชนิด macrophage ในปอด เปนการเพ่ิมความเสี่ยงตอ

การติดเชื้อแบคทีเรียและไวรัส 3-7 เทา และยังเพิ่มความเสี่ยงตอการติดเชื้อวัณโรค 4

5 นอกจากนี้ ยังแสดงให

 
1 กรุงเทพธุรกจิออนไลน. (2564, 6 เมษายน). โควิดระลอก 3 รัฐตองไมเกี่ยงวันหยุด. สืบคนจาก 

https://www.bangkokbiznews.com/news/detail/931146 
2 ศูนยขอมูล COVID-19. (2564, 21 เมษายน). จำนวนผูติดเช้ือโควิดในประเทศรายใหม และสะสม วันท่ี 1 เม.ย. 64 - 21 เม.ย. 64. 

สืบคนจาก https://www.facebook.com/informationcovid19/photos/pcb.310042967280701/310042847280713/ 
3 ไทยรัฐออนไลน. (2564, 6 เมษายน). โควิดระลอก 3 ในไทย คนตดิไมมีอาการ แพรเช้ือกระจายไปท่ัว เตรียมปะทุหนัก. สบืคนจาก 

https://www.thairath.co.th/scoop/theissue/2064580 
4 ศูนยวิจัยปญหาสรุา. (2563ก). ขอแนะนำจากศูนยวจิยัปญหาสุราในชวงการแพรระบาดของไวรสัโควิด-19 ในประเทศไทย. สืบคนจาก

http://cas.or.th/cas/?p=7420 
5 ศูนยวิจัยปญหาสรุา. (2563ข). ดืม่สุราเพิม่การติดเช้ือทางเดินหายใจ. สืบคนจาก http://cas.or.th/cas/?p=7447 
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เห็นถึงอันตรายมากกวาปกติหากไดรับเช้ือ เพราะการดื่มจะเพิ่มความรุนแรงของการติดเชื้อในปอด ผูติดสุรา

หรือปวยจากการดื่มสุรา มีโอกาสเขา ICU มากกวาปกติ 60% หากปวยเปนโรคปอดบวม และมีโอกาสเกิด

ระบบทางเดินหายใจลมเหลวเปน 3.7 เทาของปกติ หากมีการติดเช้ือในกระแสเลือด5

6 

ในชวงการระบาดระลอกแรก ศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) ไดรวมกับศูนยวิจัยเพ่ือการพัฒนาสังคมและ

ธุรกิจ (SAB) ทำการสำรวจการรับรูถึงความเสี่ยงและพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลของคนไทย โดยมี

การสำรวจเพื่อติดตามสถานการณแบงเปน 4 ระยะ ครั้งแรกในเดือนเมษายน 2563 ที่เริ่มมีมาตรการควบคุม 

โดยผูวาราชการจังหวัดทั่วประเทศ รวมถึงกรุงเทพมหานคร ไดออกคำสั่งปดรานคาและสถานประกอบการ

จำหนายสุราเปนการชั่วคราว เพื่อลดความเสี่ยงของประชาชนในการสัมผัสเชื้อโรค6

7 ผลการสำรวจพบประเด็น

สำคัญวาการดื่มของคนไทยลดลงอยางชัดเจน 7

8 การสำรวจครั้งที่ 2 ดำเนินการในเดือนพฤษภาคม 2563 หลัง 

ศบค. มีมาตรการผอนคลายใหสามารถซื้อเครื่องด่ืมแอลกอฮอลกลับจากรานจำหนายได แตไมสามารถน่ังด่ืมใน

ราน8

9 ผลสำรวจพบวา สัดสวนการดื่มของคนไทยเพิ่มขึ้นจากเดือนเมษายนถึงรอยละ 20.3 โดยเฉพาะในกลุมที่

ด่ืมประจำเพ่ิมขึ้นถึงรอยละ 24.09

10  

การสำรวจครั ้งที่ 3 ดำเนินการในเดือนมิถุนายน 2563 หลังมีมาตรการผอนคลายอนุญาตให

รานอาหาร ภัตตาคาร โรงแรม สามารถจำหนายและดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในรานได 1011 ซึ่งผลการสำรวจ

พบวาสัดสวนการดื่มเพิ่มขึ้นถึงรอยละ 23.2 เมื่อเปรียบเทียบกับเดือนเมษายน 11

12 และการสำรวจครั้งที่ 4 

 
6 ศูนยวิจัยปญหาสรุา. (2563ค). การดื่มสุราเพิ่มความรนุแรงของการติดเช้ือในปอด. สืบคนจาก http://cas.or.th/cas/?p=7450 
7 ไทยรัฐออนไลน. (2563, 12 เมษายน). สั่งหามขายสุราท่ัวประเทศ ช้ี ตั้งวงกงเหลาหน่ึงในสาเหตุเสี่ยงโควดิ-19. สืบคนจาก 

https://www.thairath.co.th/news/politic/1818796 
8 ศูนยวิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธรุกิจ. (2563ก). โครงการสำรวจการรบัรูถึงความเสี่ยงและพฤติกรรมการดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล 

ในชวงการแพรระบาดของไวรสัโควดิ-19 : กรณีศึกษาประชาชนอายุ 15 ปขึ้นไป ใน 15 จงัหวดัท่ัวทุกภูมิภาคของประเทศ. สงขลา: 

ศูนยวิจัยปญหาสุรา. 
9 โพสททูเดย. (2563, 1 พฤษภาคม). ไฟเขียวขายเหลา-เบียร ท่ัวประเทศ ใหซ้ือกลับบานหามดื่มท่ีราน. สืบคนจาก

https://www.posttoday.com/social/general/622388 
10 ศูนยวิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธรุกิจ. (2563ข). โครงการสำรวจการรบัรูถึงความเสีย่งและพฤติกรรมการดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล 

ในชวงการแพรระบาดของไวรสัโควดิ-19 : กรณีศึกษาประชาชนอายุ 15 ปขึ้นไป ใน 15 จงัหวดัท่ัวทุกภูมิภาคของประเทศ (ครั้งท่ี 2). 

สงขลา: ศูนยวิจัยปญหาสรุา. 
11 อมรินทรทีวีออนไลน (2563, 12 มถุินายน). นายกฯ ไฟเขียว ยกเลกิเคอรฟว คลายล็อกเฟส 4. สืบคนจาก 

https://www.amarintv.com/news/detail/34444 
12 ศูนยวิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธรุกิจ. (2563ค). โครงการสำรวจการรบัรูถึงความเสี่ยงและพฤติกรรมการดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล 

ในชวงการแพรระบาดของไวรสัโควดิ-19 : กรณีศึกษาประชาชนอายุ 15 ปขึ้นไป ใน 15 จงัหวดัท่ัวทุกภูมิภาคของประเทศ (ครั้งท่ี 3). 

สงขลา: ศูนยวิจัยปญหาสรุา. 
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ดำเนินการในเดือนกรกฎาคม 2563 หลังอนุญาตใหสถานบันเทิงประเภทผับ บาร คาราโอเกะ กลับมาเปด

บริการได1213 ซึ่งผลการสำรวจพบวา สัดสวนการด่ืมเพ่ิมขึ้นจากเดือนเมษายนถึงรอยละ 23.914 

การระบาดของไวรัสโคโรนา 2019 ระลอกที่ 3 นี้ยังเปนสถานการณที่ศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.)  

ใหความสนใจที่จะติดตามพฤติกรรมการดื่มของคนไทย ตลอดจนผลกระทบทางเศรษฐกิจ และพฤติกรรม

สุขภาพตางๆ เพื่อใหคำแนะนำที่เปนประโยชน ตลอดจนนำไปสูขอเสนอแนะเชิงนโยบายในการควบคุม

เครื่องด่ืมแอลกอฮอลในสถานการณดังกลาวตอไป จึงไดรวมกับ ศูนยวิจัยเพ่ือการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) 

ดำเนินโครงการ “การสำรวจพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และพฤติกรรม

สุขภาพในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-19 ในประชาชนไทยอายุ 18 ปขึ้นไปใน 15 จังหวัด (ครั้งที่ 1)” 

ครั้งน้ีขึ้นตามระเบียบวิธีวิจัยทางสังคมศาสตร 

 

วัตถุประสงคในการวิจัย 

เพ่ือสำรวจพฤติกรรมพฤติกรรมการด่ืมเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และพฤติกรรม

สุขภาพ ของประชาชนไทยใน 15 จังหวัด ในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-19 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
13 บีบีซีไทย. (2563, 24 มิถุนายน). โควิด-19 : ผอนคลายมาตรการระยะ 5 ผบั-บาร-คาราโอเกะ-อาบอบนวด เปดไดแตตองปดเท่ียงคืน. 

สืบคนจาก https://www.bbc.com/thai/international-53162018 
14 ศูนยวิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธรุกิจ. (2563ง). โครงการสำรวจการรบัรูถึงความเสี่ยงและพฤติกรรมการดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล 

ในชวงการแพรระบาดของไวรสัโควดิ-19 : กรณีศึกษาประชาชนอายุ 15 ปขึ้นไป ใน 15 จงัหวดัท่ัวทุกภูมิภาคของประเทศ (ครั้งท่ี 4). 

สงขลา: ศูนยวิจัยปญหาสรุา. 
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บทที่ 2 

ระเบียบวิธีวิจัย 

 

ระเบยีบวิธีวิจัย 

โครงการนี ้เปนการวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Methodology) เก็บขอมูลดวยการโทรศัพท

สัมภาษณ (Phone Survey) โดยใชแบบสอบถาม (Questionnaire) เปนเครื่องมือ 

 

ประชากรเปาหมาย  

ประชากรเปาหมายในโครงการสำรวจครั้งนี้คือ ประชาชนทั่วไป อายุ 18 ปขี้นไป อางอิงฐานขอมูล   

ระบบสถิติทางการทะเบียน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ป 2563 รวมจำนวน 51,883,501 คน 14

15 

รายละเอียดการแบงพ้ืนที่และจำนวนประชากร ปรากฏดังตารางที่ 1 

 

ตารางที่ 1 แสดงจำนวนกลุมเปาหมายประชากรอายุ 18 ปขึ้นไป จำแนกตามภูมิภาค  

ภูมิภาค จำนวนประชากร สัดสวน 

กรุงเทพฯ และปริมณฑล 7,525,642 14.50 

ภาคกลาง 1,0514,421 20.27 

ภาคเหนือ 9,374,668 18.07 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 17,381,660 33.50 

ภาคใต 7,087,110 13.66 

รวมจำนวนทัง้สิ้น 51,883,501 100.00 

 

การกำหนดขนาดตัวอยาง 

 การกำหนดขนาดตัวอยาง คำนวณจากระดับความเชื่อมั่นรอยละ 95 ระดับความคลาดเคลื่อนที่

ยอมรับไดคือ +/- 3 ปรับคาดวยผลกระทบจากการออกแบบการวิจัย (Design Effect) 1.2 และอัตราความ

รวมมือ (Response Rate) 80% (อางอิงจากการดำเนินโครงการวิจัยที ่มีรูปแบบใกลเคียงกันที่ผานมา)  

รวมจำนวนตัวอยาง 1,537 ตัวอยาง (หนวยการวิเคราะหคือบุคคล) รายละเอียดตามตารางที่ 2 และ 3 

 

 
15 ระบบสถิติทางการทะเบียน กรมการปกครอง. (2563). สถิติประชากรและบาน – จำนวนประชากรแยกรายอายุ. สืบคนจาก 

http://stat.dopa.go.th/stat/statnew/upstat_age.php 
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ตารางที่ 2 แสดงจำนวนตัวอยาง (Sample Size) พรอมกับการปรับคาผลกระทบจากการออกแบบ 

การวิจัย (Design Effect) และอัตราความรวมมือ (Response Rate) 

Confidence Level Confidence Interval Sample size 

95 +/- 3 1,067 

ปรับคาดวยผลกระทบจากการออกแบบการวิจัย (Design Effect) 1.2 

อัตราความรวมมือ (Response Rate) 80% 

95 +/- 3 1,537 
 

ตารางที่ 3 แสดงการคำนวณขนาดตัวอยาง (Sample Size) จำแนกตามภูมิภาค 

ภูมิภาค จำนวนจังหวัด สัดสวน จำนวนตัวอยาง 

กรุงเทพฯ ปริมณฑล 3 14.50 223 

ภาคกลาง 3 20.27 312 

ภาคเหนือ 3 18.07 277 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 4 33.50 515 

ภาคใต 2 13.66 210 

รวมจำนวนทัง้สิ้น 15 100.00 1,537 

 

การสุมตัวอยาง 

1. ประยุกตใชการสุ มตัวอยางแบบแบงชั ้นภูมิสองขั ้น (Stratified Two-Stage Sampling) โดยมี 

กรุงเทพฯ ปริมณฑล ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต เปนช้ันภูมิหลัก (Stratum) 

2. การสุมเลือกจังหวัดตัวอยางแตละชั้นภูมิ โดยใชการสุมเชิงระบบและคาความถี่สะสมของจำนวน

ประชากรเปนฐานในการสุม (Cumulative Systematic Sampling) เพื่อเปดโอกาสใหแตละจังหวัดไดรับการ

สุมเลือกตามน้ำหนักของจำนวนประชากรในจังหวัด โดยมีขั้นตอนดังรายละเอียด 

ขั้นตอนที่ 1 จัดทำตารางการสุมตามโครงสรางของกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย พรอมขอมูล 

               จำนวนประชากรในแตละจังหวัด 

ขั้นตอนที่ 2 จัดเรียงและใหเลขที่แตละจังหวัดตามขนาดประชากร โดยเรียงลำดับจากมากไปนอย      

เพ่ือใหการสุมกระจายไปยังจังหวัดที่มีประชากรขนาดแตกตางกัน (ใหญ กลาง และเล็ก)  

ขั้นตอนที่ 3 หาคาชวงกวางของการสุมตัวอยาง (Sampling Interval) คือ             โดยที่ 

       k = ชวงกวางของการสุม N = จำนวนประชากร  n = จำนวนจังหวัดตัวอยางที่ตองการ 

ขั้นตอนที่ 4 เลือกเลขสุมต้ังตน (r) ใหมีคาระหวาง 1 กับ k (1 < r < k) ดวยวิธีการสุมอยางงาย  

(Simple Random Sampling) จากน้ันสุมตัวอยางถัดไปตามชวงกวางที่คำนวณได     

คือหนวยที่มีหมายเลขตรงกับคา r, r+k, r+2k, ..., r+(n-1) k 
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3. การสุมเลือกตัวอยางในแตละจังหวัด ใชการสุมเชิงระบบ (Systematic Sampling) จากฐานขอมูล

เบอรโทรศัพทมือถือ 15

16 ซึ่งมีมากกวา 1 แสนเลขหมาย ครอบคลุมทุกจังหวัดทั่วประเทศ (จำแนกไดในระดับ

จังหวัดเทานั้น โดยไมมีขอมูลดานโครงสรางประชากร เชน เพศ อายุ รวมถึงพื้นที่พักอาศัยในเขต/นอกเขต

เทศบาล) โดยมีวิธีการหาความกวางของการสุม เลขสุมตั้งตน และสุมตัวอยางถัดไปเชนเดียวกับขั้นตอนที่ 3 – 

4 ตามขางตน 

 

ตารางที่ 4 แสดงผลการสุมตัวอยางจังหวัด สัดสวนและจำนวนตัวอยาง จำแนกรายจังหวัด 

ภูมิภาค สัดสวน จำนวนตัวอยาง 

กรุงเทพฯ ปรมิณฑล 14.50 223 

กรุงเทพมหานคร 68.23 152 

สมุทรปราการ 15.64 35 

นนทบุรี 16.13 36 

ภาคกลาง 20.27 312 

ชลบุรี 46.16 144 

อยุธยา 25.47 80 

นครปฐม 28.36 88 

ภาคเหนือ 18.07 277 

เชียงใหม 42.51 118 

เชียงราย 30.32 84 

นครสวรรค 27.17 75 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 33.50 515 

ขอนแกน 23.18 119 

นครราชสีมา 33.66 173 

บุรีรัมย 19.84 103 

อุบลราชธานี 23.33 120 

ภาคใต 13.66 210 

นครศรีธรรมราช 52.88 111 

สงขลา 47.12 99 

รวมจำนวนทัง้สิ้น 100.00 1,537 

 
16 ฐานขอมูลเบอรโทรศัพทมือถือ ศูนยวิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธรุกจิ (SAB) ไดมาจากการรวบรวมเบอรโทรศัพทมือถือของกลุม

ตัวอยางในโครงการท่ีผานมา โดยมกีารปรบัปรุงใหเปนปจจบุันอยูเสมอ 
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การเก็บรวบรวมขอมูล 

เก็บรวบรวมขอมูลโดยใชการโทรศัพทสัมภาษณ (Phone Survey)  

ผลการเก็บรวบรวมขอมูล ไดจำนวนทั้งสิ ้น 1,555 ตัวอยาง คิดเปนรอยละ 101.2 โดยมีอัตรา

ความสำเร็จของการเขาถึงตัวอยางและสัมภาษณได รอยละ 68.3 ขณะที่อัตราการปฏิเสธ รอยละ 16.2 และไม

สามารถติดตอได รอยละ 15.5 (กรณีโทรฯ ติด แตไมมีผูรับสาย และไดติดตามซ้ำ 3 ครั้งแลว) 

 

เครื่องมือวัด 

เครื่องมือที่ใชในการเก็บรวบรวมขอมูลคือ แบบสอบถาม โดยจัดทำรวมกันระหวางคณะผูวิจัย และ

คณะทำงานของศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) ซึ่งมีโครงสรางคำถามที่ประกอบดวยสวนตางๆ ทั้งคุณลักษณะ

ประชากร และประเด็นคำถามตามวัตถุประสงคของการสำรวจ  

 

การวิเคราะหขอมูล และการนำเสนอผล 

การวิเคราะหขอมูล ใชโปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติ (SPSS) ในการประมวลผลขอมูล โดยสถิติที่ใชเปน

สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) อาทิ จำนวน รอยละ คาเฉลี่ย ขึ้นอยูกับตามความเหมาะสมของ

ประเภทขอมูล และวัตถุประสงคในการนำมาใชประโยชนจากขอมูล สำหรับการนำเสนอผล นำเสนอในรูปแบบ

ตารางแสดงผลการสำรวจ พรอมพรรณนาผล   

 

ผลทีค่าดวาจะไดรับ 

คาดวาผลสำรวจที่ได จะเปนขอมูลที่เปนประโยชนสำหรับศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) ในการใชติดตาม

สถานการณปญหา เพ่ือนำไปประกอบเปนขอเสนอแนะเชิงนโยบายในการควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล 

 

การควบคุมคณุภาพ 

1. การเก็บรวบรวมขอมูล พนักงานโทรศัพทสัมภาษณผานการคัดเลือกและอบรมความเขาใจตอ

แบบสอบถาม และวิธีการเก็บขอมูล แตละทีมมีหัวหนาควบคุมการโทรสัมภาษณ (ประกอบดวย 10 ทีม แตละ

ทีมมีจำนวน 4 - 5 คน) โดยหัวหนาทีมตรวจสอบความถูกตอง สมบูรณของแบบสอบถามทุกชุด และรายงาน

ผลการเก็บขอมูลตอหัวหนาโครงการเปนรายวัน 

นอกจากนี้ ยังมีแบบฟอรมใหพนักงานโทรศัพทสัมภาษณบันทึกผลการโทรฯ ซึ่งจะทำใหทราบอัตรา

ความสำเร็จ อัตราการปฏิเสธ รวมถึงรอยละที่ไมสามารถติดตอได (มีการติดตามซ้ำอยางนอย 3 ครั้ง ในกรณี

โทรฯ ติด แตไมมีผูรับสาย) ทั้งนี้ กรณีติดตอไมได หรือถูกปฏิเสธ จะเปลี่ยนเปนเบอรโทรฯ อื่นทดแทนจาก

โมเดลการสุมที่สำรองไวหลายโมเดล 
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2. ระบบปอนขอมูลที่ปองกันขอผิดพลาด เพื ่อสามารถควบคุมขอมูลใหมีความถูกตองตรงตาม

แบบสอบถาม ทีมงานใชโปรแกรมสำเร็จรูปที่ปองกันขอผิดพลาดตางๆ อาทิ การปอนตัวเลขผิด ปอนตัวเลข

เกินจำนวน หรือการปองกันความไมสอดคลองกันของขอมูล เปนตน 

3. การตรวจสอบความสอดคลองของขอคำตอบ ทำการตรวจสอบความถูกตอง และสอดคลองของ

ขอมูลที่มีความเช่ือมโยงสัมพันธกัน กอนนำเขาสูขั้นตอนการปอนขอมูล ประมวลผลตอไป 

 

ระยะเวลาดำเนินโครงการ 

โครงการสำรวจครั้งน้ี ดำเนินการระหวางวันที่ 24 เมษายน – 14 พฤษภาคม 2564 ใชระยะเวลาตาม

ขั้นตอนดังน้ี 

1. เตรียมการ พัฒนาเครื่องมือ และสุมตัวอยาง       3  วัน  

2. เก็บรวบรวมขอมูล (โทรศัพทสัมภาษณ ระหวาง 24 – 28 เมษายน 2564)  5 วัน  

3. ลงรหัส ปอนขอมูล ประมวลผล       3  วัน 

4. สรุปขอมูลนำเสนอผลเบ้ืองตน       3  วัน 

5. จัดทำรายงานผลสำรวจฉบับสมบูรณ และ Infographic     7 วัน 

รวมระยะเวลาดำเนินโครงการ       21 วัน  
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บทที่ 3 

ผลการสำรวจ 

 

ผลการสำรวจเสนอโดยใชตารางแสดงคาทางสถิติ ประกอบการพรรณนาผล โดยแบงออกเปน 4 ตอน 

ไดแก 

ตอนที่ 1 ขอมลูทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ 2 พฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล 

ตอนที่ 3 ผลกระทบทางเศรษฐกิจ 

ตอนที่ 4 ความวิตกกังวล อาการซึมเศรา และพฤติกรรมสขุภาพ 

 

ตอนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 

ตัวอยางรอยละ 51.7 เปนเพศหญิง รอยละ 48.3 เปนเพศชาย กวา 2 ใน 3 หรือรอยละ 69.8  

อยูในชวงอายุ 20 - 49 ป สำหรับกลุมอายุ 50 ปขึ้นไป มีอยูรอยละ 28.8 ขณะที่กลุมอายุต่ำกวา 20 ป มีเพียง

รอยละ 1.4 ดานสถานภาพสมรส รอยละ 64.3 สมรสแลว ขณะที่รอยละ 30.4 เปนโสด และรอยละ 5.3 

หมาย/ หยา/ แยกกันอยู  

ประมาณ 3 ใน 4 หรือรอยละ 74.3 จบการศึกษาต่ำกวาปริญญาตรี ขณะที่รอยละ 23.9 จบปริญญา

ตรี และรอยละ 1.7 จบสูงกวาปริญญาตรี โดยมีการกระจายอาชีพอยางหลากหลาย ที่พบมากที่สุดคือ คาขาย

รายยอย/ บริการรายยอย คิดเปนรอยละ 33.3 รองลงมาหลักๆ ไดแก ผูใชแรงงาน/ รับจางทั่วไป รอยละ 17.2  

พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 14.3 และธุรกิจสวนตัว/ ผูประกอบการ รอยละ 10.8 สำหรับรายไดสวนบุคคล

เฉลี่ยตอเดือน พบวา รอยละ 35.1 มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 41.6 มีรายได 10,001 - 20,000 บาท 

และรอยละ 22.5 มีรายไดมากกวา 20,000 บาท 

เมื่อจำแนกตามพื้นที่พักอาศัย พบวารอยละ 63.0 พักอาศัยอยูในเขตเทศบาล รอยละ 28.1 อยูนอก

เขตเทศบาล และรอยละ 8.9 อยูในกรุงเทพมหานคร 

 

(พิจารณาตามตารางที่ 5 - 11) 
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ตารางที่ 5 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง จำแนกตามเพศ 

ลำดับ เพศ จำนวน รอยละ 

1 ชาย  751 48.3 

2 หญิง  804 51.7 

 รวม 1,555 100.0 

 

ตารางที่ 6 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง จำแนกตามอาย ุ

ลำดับ อาย ุ จำนวน รอยละ 

1 18 - 19 ป 21 1.4 

2 20 - 29 ป 328 21.1 

3 30 - 39 ป 367 23.6 

4 40 - 49 ป 391 25.1 

5 50 - 59 ป 307 19.7 

6 60 ปขึ้นไป 141 9.1 

 รวม 1,555 100.0 

 

ตารางที่ 7 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง จำแนกตามสถานภาพสมรส 

ลำดับ สถานภาพสมรส จำนวน รอยละ 

1 โสด 473 30.4 

2 สมรสและมีบุตร  930 59.8 

3 สมรสแตไมมีบุตร 70 4.5 

4 หมาย/ หยา/ แยกกันอยู 82 5.3 

 รวม 1,555 100.0 
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ตารางที่ 8 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง จำแนกตามการศึกษาชั้นสูงสุด 

ลำดับ การศึกษาชั้นสงูสุด จำนวน รอยละ 

1 ไมเคยเรียน 6 0.4 

2 ประถมศึกษา 324 20.8 

3 มัธยมศึกษาตอนตน 244 15.7 

4 มัธยมศึกษาตอนปลาย 344 22.1 

5 ปวช. 86 5.5 

6 ปวส. 136 8.7 

7 อนุปริญญา 17 1.1 

8 ปริญญาตร ี 371 23.9 

9 สูงกวาปริญญาตร ี 25 1.7 

10 ไมระบุ 2 0.1 

 รวม 1,555 100.0 

 

ตารางที่ 9 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง จำแนกตามอาชีพ 

ลำดับ อาชีพ จำนวน รอยละ 

1 คาขายรายยอย/ บรกิารรายยอย 517 33.3 

2 ผูใชแรงงาน/ รบัจางทัว่ไป 268 17.2 

3 พนักงานบริษทัเอกชน 222 14.3 

4 ธุรกจิสวนตัว/ ผูประกอบการ   168 10.8 

5 ขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 83 5.3 

6 เกษยีณอาย/ุ พอบาน/ แมบาน  81 5.2 

7 นักเรยีน/ นกัศึกษา  66 4.2 

8 เกษตรกร/ ประมง 60 3.9 

9 อาชีพอิสระ อาทิ ทนายความ สถาปนิก     37 2.4 

10 วางงาน 50 3.2 

11 อื่นๆ อาทิ ลูกจางรัฐ พระสงฆ ฟรีแลนซ 3 0.2 

 รวม 1,555 100.0 
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ตารางที่ 10 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง จำแนกตามรายไดสวนบุคคลเฉลี่ยตอเดือน 

ลำดับ รายไดสวนบุคคลเฉลี่ยตอเดือน จำนวน รอยละ 

1 ไมเกิน 5,000 บาท 148 9.6 

2 5,001 - 10,000 บาท 396 25.5 

3 10,001 - 20,000 บาท 647 41.6 

4 20,001 - 30,000 บาท 236 15.2 

5 30,001 - 40,000 บาท 80 5.1 

6 40,001 - 50,000 บาท 22 1.4 

7 มากกวา 50,000 บาท 13 0.8 

8 ไมระบุ 13 0.8 

 รวม 1,555 100.0 

 

ตารางที่ 11 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง จำแนกตามพื้นที่พักอาศัย 

ลำดับ พื้นที่พกัอาศยั จำนวน รอยละ 

1 กรงุเทพมหานคร 139 8.9 

2 ในเขตเทศบาล 979 63.0 

3 นอกเขตเทศบาล 437 28.1 

 รวม 1,555 100.0 
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ตอนที่ 2 พฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล 

จากการสอบถามในเบื้องตนถึงการเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ตลอดชีวิตที่ผานมา พบวา มีตัวอยาง

รอยละ 64.1 ที่เคยด่ืม ซึ่งจากทั้งหมดยังคงเหลือสัดสวนผูที่ด่ืมอยูรอยละ 41.9 ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา 

เฉพาะตัวอยางที่ดื่มในรอบ 12 เดือนที่ผานมา จากการสำรวจพฤติกรรมการดื่มในรอบ 12 เดือนที่

ผานมา พบประเด็นสำคัญที่นาพิจารณาคือ มีสัดสวนผูที่ด่ืมประจำหรืออยางนอยสัปดาหละครั้งถึงรอยละ 32.4 

ประมาณ 2 ใน 3 หรือรอยละ 66.4 ดื่มที่บานตนเอง โดยมีเพียงรอยละ 8.0 ที่ดื่มที่ผับ บาร คาราโอเกะ และ

เพียงรอยละ 4.6 ที่ดื่มที่รานอาหาร รอยละ 21.3 เคยดื่มหนักหรือดื่มปริมาณมากในครั้งเดียว ซึ่งในกลุมที่เคย

ด่ืมหนักน้ี ยังพบวารอยละ 29.6 ด่ืมหนักเปนประจำอยางนอยสัปดาหละครั้ง 

จากตัวอยางที่เคยดื่มในรอบ 12 เดือนที่ผานมา เมื่อสอบถามการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ในชวง 30 

วันที่ผานมา โดยเทียบกับชวงกอนการระบาดของโควิด พบวารอยละ 28.4 ไมไดดื่ม รอยละ 41.9 ดื่มนอยลง 

ขณะที่รอยละ 28.1 ดื่มเทาเดิม และรอยละ 1.6 ดื่มเพิ่มขึ้น ในกลุมที่ไมไดดื่ม/ ดื่มนอยลง ใหเหตุผลสำคัญคือ 

ตองการรักษาสุขภาพเพราะกลัวติดโควิด และไมไดพบปะสังสรรค คิดเปนรอยละ 57.2 และ 53.7 ตามลำดับ 

แตก็มีไมนอยที่ระบุวา ตองการประหยัดเงิน และปกติก็ไมคอยดื่มอยูแลว คิดเปนรอยละ 29.5 และ 23.6 

ตามลำดับ สวนในกลุมที่ดื ่มเทาเดิม/ ดื่มเพ่ิมขึ้น ใหเหตุผลสำคัญคือ ดื่มเปนประจำ/ ดื่มจนติด (อดไมได)  

คิดเปนรอยละ 37.1 แตมีใกลเคียงกันที่ระบุวาปกติก็ไมคอยดื่มอยูแลว คิดเปนรอยละ 32.0 นอกจากนี้ ยังมา

จากมีคนชวนดื่ม ขัดไมได รอยละ 22.7 เครียด/ เบื่อหนาย/ เซ็ง รอยละ 13.9 และมีการพบปะสังสรรค/ ต้ัง

วง/ ปารต้ีด่ืม รอยละ 12.4 

เฉพาะตัวอยางที่ด่ืมในชวง 30 วันที่ผานมา กวา 3 ใน 4 หรือรอยละ 78.8 ด่ืมที่บานตนเอง โดยมีเพียง

เล็กนอยคือรอยละ 3.2 ที่ดื่มที่ผับ บาร คาราโอเกะ และเพียงรอยละ 3.0 ที่ดื่มที่รานอาหาร นอกจากนี้ ยังพบ

รอยละ 11.3 เคยด่ืมหนักหรือด่ืมปริมาณมากในครั้งเดียว 

 

(พิจารณาตามตารางที่ 12 - 22) 
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ตารางที่ 12 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุการเคยด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ตลอดชวีิตทีผ่านมา 

ลำดับ การเคยด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ตลอดชีวิตทีผ่านมา จำนวน รอยละ 

1 ไมเคยดื่มเลยในชีวิตนี ้ 558 35.9 

2 เคยดื่ม 997 64.1 

 รวม 1,555 100.0 

 

ตารางที่ 13 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา 

ลำดับ การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา จำนวน รอยละ 

1 ไมเคยดื่มเลยในชีวิตนี ้ 558 35.9 

2 ไมไดดื่ม ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา 345 22.2 

3 ดื่ม 652 41.9 

 รวม 1,555 100.0 

 

ตารางที่ 14 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุความถี่ของการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล  

ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา (เฉพาะตัวอยางทีด่ื่มในรอบ 12 เดือนที่ผานมา) 

ลำดับ ความถี่ของการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล 

ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา 

จำนวน รอยละ 

1 นานๆ ครั้ง (1-3 วัน/ป) 113 17.4 

2 นานๆ ครั้ง (4-7 วัน/ป) 68 10.4 

3 นานๆ ครั้ง (8-11 วัน/ป) 100 15.3 

4 ทุกเดือน (1-3 วัน/เดอืน) 160 24.5 

5 ทุกสัปดาห (1-2 วัน/สัปดาห) 120 18.4 

6 วันเวนวัน (3-4 วัน/สัปดาห) 27 4.1 

7 เกือบทุกวัน (5-6 วัน/สัปดาห) 24 3.7 

8 ทุกวัน (7 วัน/สัปดาห) 40 6.2 

 รวม 652 100.0 
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ตารางที่ 15 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุสถานที่ที่ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลบอยที่สุด  

ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา (เฉพาะตัวอยางทีด่ื่มในรอบ 12 เดือนที่ผานมา) 

ลำดับ สถานที่ที่ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลบอยที่สุด 

ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา 

จำนวน รอยละ 

1 บานตนเอง 433 66.4 

2 บานคนอื่น 54 8.3 

3 ผับ บาร คาราโอเกะ 52 8.0 

4 งานเล้ียง เชน งานแตงงาน งานศพ งานสโมสร 51 7.8 

5 รานอาหาร 30 4.6 

6 หนารานขายของชำ/ รานสะดวกซื้อ 11 1.7 

7 ศาลา/ ที่นั่งริมทาง/ ที่สาธารณะในชุมชน 8 1.2 

8 งานบุญประเพณีวัฒนธรรม 6 0.9 

9 งานรื่นเริงที่เอกชนจัด เชน งานคอนเสิรต 1 0.2 

10 อื่นๆ ไดแก ที่ทำงาน ขางๆ ทีท่ำงาน 5 0.7 

11 ไมตอบ 1 0.2 

 รวม 652 100.0 

 

ตารางที่ 16 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุการเคยด่ืมหนักหรือด่ืมปริมาณมากในคร้ังเดียว  

ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา (เฉพาะตัวอยางทีด่ื่มในรอบ 12 เดือนที่ผานมา) 

ลำดับ การเคยด่ืมหนักหรือด่ืมปริมาณมากในคร้ังเดียว 

ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา 

จำนวน รอยละ 

1 ไมเคยดื่มหนัก 511 78.4 

2 เคยดื่มหนัก 139 21.3 

3 ไมตอบ 2 0.3 

 รวม 652 100.0 
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ตารางที่ 17 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุความถี่ของการด่ืมหนักหรือด่ืมปริมาณมากในคร้ังเดียว

ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา (เฉพาะตัวอยางที่เคยด่ืมหนักในรอบ 12 เดือนทีผ่านมา) 

ลำดับ ความถี่ของการด่ืมหนักหรือด่ืมปริมาณมากในคร้ังเดียว 

ในรอบ 12 เดือนที่ผานมา 

จำนวน รอยละ 

1 นานๆ ครั้ง (1-3 วัน/ป) 33 23.6 

2 นานๆ ครั้ง (4-7 วัน/ป) 10 7.2 

3 นานๆ ครั้ง (8-11 วัน/ป) 18 12.9 

4 ทุกเดือน (1-3 วัน/เดอืน) 34 24.5 

5 ทุกสัปดาห (1-2 วัน/สัปดาห) 31 22.3 

6 วันเวนวัน (3-4 วัน/สัปดาห) 3 2.2 

7 เกือบทุกวัน (5-6 วัน/สัปดาห) 4 2.9 

8 ทุกวัน (7 วัน/สัปดาห) 3 2.2 

9 ไมตอบ 3 2.2 

 รวม 139 100.0 

 

ตารางที่ 18 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ในชวง 30 วันที่ผานมา 

โดยเทียบกับชวงกอนการระบาดของโควิด (เฉพาะตัวอยางที่ด่ืมในรอบ 12 เดือนที่ผานมา) 

ลำดับ การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ในชวง 30 วันทีผ่านมา จำนวน รอยละ 

1 ไมไดดื่ม 185 28.4 

2 ดื่มนอยลง 273 41.9 

3 ดื่มเทาเดิม 183 28.1 

4 ดื่มเพิ่มขึ้น 11 1.6 

 รวม 652 100.0 
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ตารางที่ 19 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุเหตุผลที่ไมไดด่ืม/ ด่ืมนอยลง ในชวง 30 วันที่ผานมา 

(เฉพาะตัวอยางที่ด่ืมในรอบ 12 เดือนที่ผานมา แลวไมไดด่ืม/ ด่ืมนอยลง ในชวง 30 วันทีผ่านมา 

โดยตอบไดมากกวา 1 ขอ) (n = 458) 

ลำดับ เหตุผลที่ไมไดด่ืม/ ด่ืมนอยลง จำนวน รอยละ 

1 ตองการรักษาสุขภาพเพราะกลัวติดโควิด   262 57.2 

2 ไมไดพบปะสังสรรค 246 53.7 

3 ตองการประหยดัเงิน 135 29.5 

4 ปกติก็ไมคอยดืม่อยูแลว 108 23.6 

5 งานยุง/ ไมมีเวลา 27 5.9 

6 ไมสบายจึงหยดุดื่ม 12 2.6 

7 ไมมีเหตุผล 23 5.0 

 

ตารางที่ 20 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุเหตุผลที่ด่ืมเทาเดิม/ ด่ืมเพิ่มขึ้น ในชวง 30 วนัที่ผานมา 

(เฉพาะตัวอยางที่ด่ืมในรอบ 12 เดือนที่ผานมา แลวด่ืมเทาเดิม/ ด่ืมเพิ่มขึ้น ในชวง 30 วนัที่ผานมา 

โดยตอบไดมากกวา 1 ขอ) (n = 194) 

ลำดับ เหตุผลที่ด่ืมเทาเดิม/ ด่ืมเพิ่มขึ้น จำนวน รอยละ 

1 ดื่มเปนประจำ/ ดื่มจนติด (อดไมได) 72 37.1 

2 ปกติก็ไมคอยดืม่อยูแลว 62 32.0 

3 มีคนชวนดืม่ ขดัไมได 44 22.7 

4 เครียด/ เบื่อหนาย/ เซง็ 27 13.9 

5 มีการพบปะสังสรรค/ ตัง้วง/ ปารตี้ดื่ม  

(ทัง้ออนไลนหรอืวงจริง) 

24 12.4 

6 มีเวลาวางมากขึน้ 10 5.2 

7 เหงาเพราะตองอยูคนเดยีว/ แยกตัวอยูบาน 4 2.1 

8 ไมมีเหตุผล 18 9.3 
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ตารางที่ 21 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุสถานที่ที่ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลบอยที่สุด  

ในชวง 30 วันที่ผานมา (เฉพาะตัวอยางที่ด่ืมในชวง 30 วนัที่ผานมา) 

ลำดับ สถานที่ที่ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลบอยที่สุด 

ในชวง 30 วันที่ผานมา 

จำนวน รอยละ 

1 บานตนเอง 368 78.8 

2 บานคนอื่น 33 7.1 

3 ผับ บาร คาราโอเกะ 15 3.2 

4 รานอาหาร 14 3.0 

5 งานเล้ียง เชน งานแตงงาน งานศพ งานสโมสร 11 2.4 

6 หนารานขายของชำ/ รานสะดวกซื้อ 8 1.7 

7 ศาลา/ ที่นั่งริมทาง/ ที่สาธารณะในชุมชน 6 1.3 

8 งานบุญประเพณีวัฒนธรรม 3 0.6 

9 อื่นๆ ไดแก ที่ทำงาน ขางๆ ทีท่ำงาน 3 0.6 

10 ไมตอบ 6 1.3 

 รวม 467 100.0 

 

ตารางที่ 22 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุการเคยด่ืมหนักหรือด่ืมปริมาณมากในคร้ังเดียว  

ในชวง 30 วันที่ผานมา (เฉพาะตัวอยางที่ด่ืมในชวง 30 วนัที่ผานมา) 

ลำดับ การเคยด่ืมหนักหรือด่ืมปริมาณมากในคร้ังเดียว 

ในชวง 30 วันที่ผานมา 

จำนวน รอยละ 

1 ไมเคยดื่มหนัก 409 87.6 

2 เคยดื่มหนัก 53 11.3 

3 ไมตอบ 5 1.1 

 รวม 467 100.0 
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ตอนที่ 3 ผลกระทบทางเศรษฐกิจ 

การสำรวจผลกระทบทางเศรษฐกิจ พบสถานการณปญหาหลักๆ คือ ถูกเลิกจาง หรือสูญเสียแหลง

รายไดหลัก เปนเวลาสามเดือนขึ้นไป ซึ่งนับต้ังแตรัฐบาลประกาศสถานการณฉุกเฉิน พบวามีอยูถึงรอยละ 45.0 

ที่นาพิจารณาอยางยิ่งคือ ในกลุมน้ียังคงมีปญหาตอเน่ืองมาในชวง 30 วันที่ผานมา สูงถึงรอยละ 85.6 

สถานการณปญหาลักษณะอื่นที่สำคัญไดแก ตองขอความชวยเหลือทางการเงินจากเพื่อนหรือญาติ 

นับตั้งแตรัฐบาลประกาศสถานการณฉุกเฉิน พบวามีอยูรอยละ 33.6 ซึ่งในกลุมนี้ยังคงมีปญหาตอเนื่องในชวง 

30 วันที่ผานมา รอยละ 67.5 และไมสามารถผอนบาน/ ผอนรถ/ คางวด หรือจายคาเชาไดตามกำหนด 

นับตั้งแตรัฐบาลประกาศสถานการณฉุกเฉิน พบวามีอยูรอยละ 32.0 ในกลุมนี้ยังคงมีปญหาตอเนื่องในชวง 30 

วันที่ผานมา รอยละ 86.3 

นอกจากนี้ ยังพบลักษณะอื่นๆ รองลงมา ไดแก ตองจำนำหรือขายของเพื่อใหไดเงินสดมาใชจายใน

เรื ่องจำเปน  ไมสามารถจายคาไฟ คาน้ำ หรือคาโทรศัพทไดตามกำหนด และถูกลดเงินเดือน/วันทำงาน 

นับตั้งแตรัฐบาลประกาศสถานการณฉุกเฉิน พบวาตางก็มีอยูกวารอยละ 20 ซึ่งแตละกลุมคงมีปญหาตอเนื่อง

มาในชวง 30 วันที่ผานมา สูงกวารอยละ 70 

คณะผูวิจัยไดสอบถามถึงวิธีการหาเงินภายในหนึ่งสัปดาห หากมีคาใชจายฉุกเฉินประมาณ 5,000 

บาท โดยวิธีการที่พบมากที่สุดคือ ยืมเพื่อนหรือญาติ ซึ่งมีอยูรอยละ 51.5 รองลงมาคือ ใชเงินในบัญชีเงินฝาก

ออมทรัพย ใชเงินสด หรือใชสินทรัพยสภาพคลองอื่นๆ (เชน ขายคืนกองทุนรวมเปนเงินสด) รอยละ 34.1 

นอกจากนี้ ยังพบสวนหนึ่งใชวิธีจำนำทรัพยสิน และเอาของสวนตัวไปขาย คิดเปนรอยละ 21.4 และ 17.5 

ตามลำดับ เมื่อสอบถามตอไปถึงวิธีการจัดการคาใชจาย หากสูญเสียแหลงรายไดหลัก (เชน งานที่ทำ สวัสดิการ 

เงินชวยเหลือจากครอบครัว) เปนเวลา 3 เดือน ผลสำรวจพบคำตอบในทำนองเดียวกันกับขางตน คือ ยืมเพ่ือน

หรือญาติ รอยละ 50.5 ใชเงินในบัญชีเงินฝากออมทรัพย ใชเงินสด หรือใชสินทรัพยสภาพคลองอ่ืนๆ (เชน ขาย

คืนกองทุนรวมเปนเงินสด) รอยละ 31.1 จำนำทรัพยสิน รอยละ 21.4 และเอาของสวนตัวไปขาย รอยละ 18.5 

 

(พิจารณาตามตารางที่ 23 - 25)



การสำรวจพฤติกรรมการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และพฤติกรรมสุขภาพในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-19ฯ#1 20 

ตารางที่ 23 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุผลกระทบทางเศรษฐกิจ 

ลำดับ ผลกระทบทางเศรษฐกิจ 

 
นับต้ังแตรัฐบาลประกาศสถานการณฉุกเฉิน 

ในชวง 30 วันที่ผานมา  

(เฉพาะที่เคยนับต้ังแตรัฐบาลประกาศสถานการณฉุกเฉิน) 

 เคย ไมเคย ไมตอบ รวม มีปญหา ไมมี ไมตอบ รวม 

1 ถูกเลิกจาง หรือสูญเสียแหลงรายไดหลัก  n 699 855 1 1,555 598 97 4 699 

 เปนเวลาสามเดอืนขึ้นไป % 45.0 54.9 0.1 100.0 85.6 13.8 0.6 100.0 

2 ถูกลดเงินเดอืน/วันทำงาน n 335 1,219 1 1,555 263 68 4 335 

  % 21.5 78.4 0.1 100.0 78.5 20.3 1.2 100.0 

3 ไมสามารถจายคาไฟ คาน้ำ หรอืคา n 409 1,143 3 1,555 322 83 4 409 

 โทรศัพทไดตามกำหนด % 26.3 73.5 0.2 100.0 78.7 20.3 1.0 100.0 

4 ไมสามารถผอนบาน/ ผอนรถ/ คางวด  n 498 1,051 6 1,555 430 66 2 498 

 หรือจายคาเชาไดตามกำหนด % 32.0 67.6 0.4 100.0 86.3 13.3 0.4 100.0 

5 ตองจำนำหรือขายของเพื่อใหไดเงินสด n 429 1,121 5 1,555 306 120 3 429 

 มาใชจายในเรือ่งจำเปน % 27.6 72.1 0.3 100.0 71.3 28.0 0.7 100.0 

6 เคยอดขาวอยางนอยหนึง่มื้อ n 49 1,505 1 1,555 27 20 2 49 

  % 3.2 96.7 0.1 100.0 55.1 40.8 4.1 100.0 

7 ขอความชวยเหลือทางการเงิน n 523 1,021 11 1,555 353 165 5 523 

 จากเพือ่นหรอืญาต ิ % 33.6 65.7 0.7 100.0 67.5 31.5 1.0 100.0 

8 ขอความชวยเหลือจากหนวยงาน n 41 1,497 17 1,555 15 23 3 41 

 สวัสดิการสังคม หรือมูลนิธิตางๆ % 2.6 96.3 1.1 100.0 36.6 56.1 7.3 100.0 
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ตารางที่ 24 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุวธิีการหาเงินภายในหน่ึงสปัดาห หากมีคาใชจายฉุกเฉิน

ประมาณ 5,000 บาท (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลำดับ วิธีการหาเงินหากมีคาใชจายฉุกเฉิน จำนวน รอยละ 

1 ยืมเพื่อนหรือญาติ 801 51.5 

2 ใชเงินในบัญชีเงนิฝากออมทรัพย ใชเงินสด หรอืใชสินทรัพย

สภาพคลองอื่นๆ (เชน ขายคืนกองทุนรวมเปนเงนิสด) 

530 34.1 

3 จำนำทรพัยสิน 332 21.4 

4 เอาของสวนตัวไปขาย 272 17.5 

5 ใชเงินกูนอกระบบ เบิกเงินลวงหนา หรือถอนเงินเกินจำนวน 140 9.0 

6 ไมสามารถหาเงนิจัดการคาใชจายดังกลาวได 114 7.3 

7 ใชเงินกูธนาคาร หรือสินเชื่อ 51 3.3 

8 ใชบัตรเครดิต และทยอยชำระเปนงวดๆ 31 2.0 

9 ใชบัตรเครดิต และชำระหนี้เต็มจำนวนในรอบหนา 16 1.0 

10 อื่นๆ อาทิ ขอพอแม ทำงานหารายไดเสริม เปยแชร 20 1.3 

11 ไมตอบ 45 2.9 

 

ตารางที่ 25 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุวธิีการจัดการคาใชจาย หากสญูเสียแหลงรายไดหลัก 

(เชน งานทีท่ำ สวัสดิการ เงินชวยเหลือจากครอบครัว) เปนเวลา 3 เดือน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลำดับ วิธีการจัดการคาใชจาย หากสญูเสียแหลงรายไดหลัก จำนวน รอยละ 

1 ยืมเพื่อนหรือญาติ 786 50.5 

2 ใชเงินในบัญชีเงนิฝากออมทรัพย ใชเงินสด หรอืใชสินทรัพย

สภาพคลองอื่นๆ (เชน ขายคืนกองทุนรวมเปนเงินสด) 

483 31.1 

3 จำนำทรพัยสิน 332 21.4 

4 เอาของสวนตัวไปขาย 287 18.5 

5 ใชเงินกูนอกระบบ เบิกเงินลวงหนา หรือถอนเงินเกินจำนวน 136 8.7 

6 ไมสามารถหาเงนิจัดการคาใชจายดังกลาวได 115 7.4 

7 ใชเงินกูธนาคาร หรือสินเชื่อ 68 4.4 

8 ใชบัตรเครดิต และทยอยชำระเปนงวดๆ 39 2.5 

9 ใชบัตรเครดิต และชำระหนี้เต็มจำนวนในรอบหนา 17 1.1 

10 อื่นๆ อาทิ ขอพอแม ทำงานหารายไดเสริม ขอความ

ชวยเหลือจากรฐับาล 

12 0.8 

11 ไมตอบ 54 3.5 
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ตอนที่ 4 ความวิตกกังวล อาการซึมเศรา และพฤติกรรมสุขภาพ 

4.1 ความวิตกกังวล อาการซึมเศรา 

จากการสอบถามปญหารบกวนในชวง 2 สัปดาหที่ผานมา โดยใชแบบวัดความวิตกกังวล (GAD-7) 

พบวา ปญหารบกวนที่พบมากที่สุดคือ รูสึกตึงเครียด วิตกกังวล หรือกระวนกระวาย คิดเปนรอยละ 71.5 

รองลงมาคือ กังวลมากเกินไปในเรื่องตางๆ รอยละ 47.2 และเมื่อใชแบบวัดอาการซึมเศรา (PHQ-2) พบวา 

ตัวอยางที่เคยรูสึกเบื่อ ทำอะไรไมเพลิดเพลิน และรูสึกหดหู เศรา หรือทอแทสิ้นหวัง มีอยูรอยละ 46.5 และ 

26.0 ตามลำดับ อยางไรก็ดี ปญหารบกวนตางๆ มักเกิดขึ้นเพียงบางวัน (ไมเกิน 7 วันในชวง 2 สัปดาห) 

 

(พิจารณาตามตารางที่ 26) 

 

ตารางที่ 26 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุการถูกรบกวนดวยปญหาตางๆ ในชวง 2 สัปดาหที่ผานมา 

ลำดับ การถูกรบกวน 
 ไมเลย บางวัน  

(1-7 วัน) 

เกินกวา 7 วัน 

(8-11 วนั) 

เกือบทุกวัน 

(12-14 วัน) 

รวม 

 แบบวัดความวิตกกังวล (GAD-7)       

1 รูสึกตงึเครียด วติกกงัวล หรือ  n 447 762 237 109 1,555 

 กระวนกระวาย % 28.7 49.1 15.2 7.0 100.0 

2 ไมสามารถหยดุหรือควบคุม n 1,069 384 76 26 1,555 

 ความกังวลได % 68.7 24.7 4.9 1.7 100.0 

3 กังวลมากเกนิไปในเรือ่งตางๆ n 821 516 174 44 1,555 

  % 52.8 33.2 11.2 2.8 100.0 

4 ทำตัวใหผอนคลายไดยาก n 1,080 377 75 23 1,555 

  % 69.5 24.2 4.8 1.5 100.0 

5 รูสึกกระสับกระสายจนไมสามารถ n 1,289 213 44 9 1,555 

 นั่งนิ่งๆ ได % 82.9 13.7 2.8 0.6 100.0 

6 กลายเปนคนขีร้ำคาญ หรือ  n 1,040 437 65 13 1,555 

 หงุดหงิดงาย % 66.9 28.1 4.2 0.8 100.0 

7 รูสึกกลัวเหมือนวาจะมีอะไรรายๆ  n 1,149 313 73 20 1,555 

 เกิดขึ้น % 73.9 20.1 4.7 1.3 100.0 

 แบบวัดอาการซึมเศรา (PHQ-2)       

1 รูสึกเบื่อ ทำอะไรไมเพลิดเพลิน n 832 584 115 24 1,555 

  % 53.5 37.6 7.4 1.5 100.0 

2 รูสึกหดหู เศรา หรือทอแทส้ินหวัง n 1,150 350 48 7 1,555 

  % 74.0 22.4 3.1 0.5 100.0 
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4.2 พฤติกรรมสุขภาพ 

นับรวมทั้งชีวิตที่ผานมา ตัวอยางรอยละ 22.8 เคยสูบบุหรี่หรือยาเสน รวมกันมากกวา 5 ซอง หรือ 

100 มวน โดยมีรอยละ 2.9 เคยสูบ แตไมเกินจำนวนดังกลาว ขณะที่รอยละ 74.2 ไมเคยสูบบุหรี่เลย เฉพาะ

ตัวอยางที่เคยสูบบุหรี่ เกินกวาครึ่งหรือรอยละ 53.4 สูบครั้งลาสุดภายใน 1 สัปดาหที่ผานมา ขณะที่รอยละ 

36.3 ระบุนานกวา 12 เดือน 

ในชวง 30 วันที่ผานมา ตัวอยางรอยละ 48.2 ออกกำลังกายอยางนอย 1 วันตอสัปดาห ขณะที่รอยละ 

51.5 ไมออกเลย สำหรับระยะเวลาในการนอนโดยเฉลี่ยตอวัน พบวา สวนใหญรอยละ 58.2 นอนเฉลี่ย 6-7 

ช่ัวโมง โดยมีรอยละ 32.5 ที่ไดนอน 8 ช่ัวโมง หรือมากกวา การสำรวจในครั้งนี้ยังพบวาตัวอยางกวาครึ่งคือ 

รอยละ 53.6 เลนการพนัน (นับรวมหวยใตดิน และสลากกินแบงรัฐบาล) รอยละ 20.6 เลนวีดีโอเกม (รอยละ 

9.7 เลน 20 วันขึ้นไป) อยางไรก็ดี ในกลุมที่เลนวีดีโอเกม สวนใหญรอยละ 71.4 เลนไมเกิน 2 ชั่วโมงตอวัน 

นอกจากนี้ ยังพบวาสวนใหญรอยละ 89.1 ใชโซเชียลมีเดีย (Social Media) (รอยละ 76.1 ใช 20 วันขึ้นไป) 

โดยในกลุมน้ีกวาครึ่งคือรอยละ 53.0 ใชเวลากับโซเชียลมีเดียในแตละวันนานกวา 3 ช่ัวโมง 

 

(พิจารณาตามตารางที่ 27 - 35) 
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ตารางที่ 27 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุการเคยสูบบุหร่ีหรือยาเสน รวมกันมากกวา 5 ซอง 

หรือ 100 มวน นับรวมทั้งชีวติที่ผานมา  

ลำดับ การเคยสูบบุหร่ีหรือยาเสน  

รวมกันมากกวา 5 ซอง หรือ 100 มวน 

จำนวน รอยละ 

1 ไมเคยสูบบุหรี่เลย 1,155 74.2 

2 เคยสูบ แตทั้งชวีิตรวมไมเกิน 5 ซอง หรือ 100 มวน 45 2.9 

3 เคย 354 22.8 

4 ไมตอบ 1 0.1 

 รวม 1,555 100.0 

 

ตารางที่ 28 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุการสูบบุหร่ีคร้ังลาสุด (เฉพาะตัวอยางที่เคยสบูบุหร่ี)  

ลำดับ การสูบบุหร่ีคร้ังลาสุด จำนวน รอยละ 

1 นานกวา 12 เดอืน 145 36.3 

2 นานกวา 30 วนัที่ผานมา แตภายใน 12 เดอืน 24 6.0 

3 นานกวา 1 สัปดาหที่ผานมา แตภายใน 30 วัน 12 3.0 

4 ภายใน 1 สัปดาหที่ผานมา 213 53.4 

5 ไมตอบ 5 1.3 

 รวม 399 100.0 

 

ตารางที่ 29 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุความถี่ในการเลนกีฬา/ออกกำลังกาย (คร้ังละ 20 นาทขีึ้นไป) 

ในชวง 30 วันที่ผานมา 

ลำดับ ความถี่ในการเลนกีฬา/ออกกำลังกาย จำนวน รอยละ 

1 ไมออกเลย 801 51.5 

2 1-2 วันตอสัปดาห 404 26.0 

3 3-4 วันตอสัปดาห 164 10.6 

4 5-7 วันตอสัปดาห 181 11.6 

5 ไมตอบ 5 0.3 

 รวม 1,555 100.0 
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ตารางที่ 30 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุระยะเวลาในการนอนโดยเฉลี่ยตอวัน  

ในชวง 30 วันที่ผานมา 

ลำดับ ระยะเวลาในการนอนโดยเฉลี่ยตอวัน จำนวน รอยละ 

1 4 ชม. หรือนอยกวา 25 1.6 

2 5 ชม. 98 6.3 

3 6 ชม. 309 19.9 

4 7 ชม. 595 38.3 

5 8 ชม. หรือมากกวา 506 32.5 

6 ไมทราบ ไมแนใจ 12 0.8 

7 ไมตอบ 10 0.6 

 รวม 1,555 100.0 

 

ตารางที่ 31 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุการเลนการพนัน (นับรวมหวยใตดิน และสลากกินแบงรัฐบาล) 

ในชวง 30 วันที่ผานมา  

ลำดับ การเลนการพนัน จำนวน รอยละ 

1 ไมเลน 692 44.5 

2 เลน 834 53.6 

3 ไมตอบ 29 1.9 

 รวม 1,555 100.0 

 

ตารางที่ 32 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุความถี่ในการเลนวีดีโอเกม ในชวง 30 วันที่ผานมา  

ลำดับ ความถี่ในการเลนวีดีโอเกม จำนวน รอยละ 

1 ไมเลนเลย 1,232 79.3 

2 1-2 วัน 24 1.5 

3 3-5 วัน 34 2.2 

4 6-9 วัน 33 2.1 

5 10-19 วัน 79 5.1 

6 20 วันขึ้นไป 151 9.7 

7 ไมตอบ 2 0.1 

 รวม 1,555 100.0 
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ตารางที่ 33 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุระยะเวลาที่เลนวีดีโอเกมในแตละวัน 

(เฉพาะตัวอยางที่เลนวีดีโอเกมในชวง 30 วนัที่ผานมา)  

ลำดับ ระยะเวลาที่เลนวีดีโอเกมในแตละวัน จำนวน รอยละ 

1 นอยกวา 1 ชม. 76 23.7 

2 1-2 ชม. 153 47.7 

3 3-4 ชม. 63 19.6 

4 มากกวา 4 ชม. 27 8.4 

5 ไมตอบ 2 0.6 

 รวม 321 100.0 

 

ตารางที่ 34 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุจำนวนวันที่ใชโซเชียลมีเดีย (Social Media)  

(นับรวมทุกแพลตฟอรมรวมกนั) ในชวง 30 วันที่ผานมา  

ลำดับ จำนวนวันที่ใชโซเชียลมีเดีย จำนวน รอยละ 

1 ไมใชเลย 170 10.9 

2 1-2 วัน 18 1.2 

3 3-5 วัน 24 1.5 

4 6-9 วัน 25 1.6 

5 10-19 วัน 135 8.7 

6 20 วันขึ้นไป 1,183 76.1 

 รวม 1,555 100.0 

 

ตารางที่ 35 แสดงจำนวนและรอยละของตัวอยาง ที่ระบุระยะเวลาที่ใชโซเชียลมีเดียในแตละวัน  

(เฉพาะตัวอยางที่ใชโซเชยีลมีเดียในชวง 30 วันที่ผานมา)   

ลำดับ ระยะเวลาที่ใชโซเชียลมีเดียในแตละวัน จำนวน รอยละ 

1 นอยกวา 1 ชม. 138 10.0 

2 1-2 ชม. 511 36.9 

3 3-4 ชม. 390 28.2 

4 มากกวา 4 ชม. 344 24.8 

5 ไมตอบ 2 0.1 

 รวม 1,385 100.0 
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บทที่ 4 

บทสรุป อภิปรายผล และขอเสนอแนะ 

 

การสำรวจพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และพฤติกรรมสุขภาพ

ในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-19 ในประชาชนไทยอายุ 18 ปขึ้นไปใน 15 จังหวัด (ครั้งที่ 1) เปนการ

วิจัยเชิงปริมาณ เก็บขอมูลระหวางวันที่ 24 – 28 เมษายน 2564 ดวยการโทรศัพทสัมภาษณ จากฐานขอมูล

เบอรโทรศัพทมือถือที่ไดจากการสุม รวมจำนวน 1,555 ตัวอยาง ผลการศึกษาสรุปสาระสำคัญไดดังน้ี 

  

บทสรปุ 

1. พฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล 

ตลอดชีวิตที่ผานมา พบตัวอยางรอยละ 64.1 เคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล สำหรับในรอบ 12 เดือนที่

ผานมา พบวามสีัดสวนผูที่ด่ืมอยูรอยละ 41.9  

เฉพาะตัวอยางที่ดื่มในรอบ 12 เดือนที่ผานมา จากการสำรวจพฤติกรรมการดื่มในรอบ 12 เดือนที่

ผานมา พบวามีผูที่ดื่มประจำหรืออยางนอยสัปดาหละครั้งรอยละ 32.4 ประมาณ 2 ใน 3 หรือรอยละ 66.4 

ดื่มที่บานตนเอง รอยละ 21.3 เคยดื่มหนักหรือดื่มปริมาณมากในครั้งเดียว ซึ่งในกลุมน้ีมีรอยละ 29.6 ที่ด่ืม

หนักเปนประจำอยางนอยสัปดาหละครั้ง เมื่อสอบถามตอไปถึงการด่ืมในชวง 30 วันที่ผานมา โดยเทียบกับชวง

กอนการระบาดของโควิด พบวารอยละ 28.4 ไมไดดื่ม รอยละ 41.9 ดื่มนอยลง ขณะที่รอยละ 28.1 ดื่มเทา

เดิม และรอยละ 1.6 ด่ืมเพ่ิมขึ้น ในกลุมที่ไมไดด่ืม/ ด่ืมนอยลง ใหเหตุผลสำคัญคือ ตองการรักษาสุขภาพเพราะ

กลัวติดโควิด และไมไดพบปะสังสรรค สวนในกลุมที่ด่ืมเทาเดิม/ ด่ืมเพ่ิมขึ้น ใหเหตุผลสำคัญคือ ด่ืมเปนประจำ/ 

ด่ืมจนติด (อดไมได) และปกติก็ไมคอยด่ืมอยูแลว  

เฉพาะตัวอยางที่ด่ืมในชวง 30 วันที่ผานมา กวา 3 ใน 4 หรือรอยละ 78.8 ด่ืมที่บานตนเอง และพบวา

รอยละ 11.3 เคยด่ืมหนักหรือด่ืมปริมาณมากในครั้งเดียว 

 

2. ผลกระทบทางเศรษฐกิจ 

การสำรวจผลกระทบทางเศรษฐกิจ พบสถานการณปญหาหลักๆ คือ ถูกเลิกจาง หรือสูญเสียแหลง

รายไดหลัก เปนเวลาสามเดือนขึ้นไป ซึ่งนับต้ังแตรัฐบาลประกาศสถานการณฉุกเฉิน พบวามีอยูถึงรอยละ 45.0 

ซึ่งในกลุมน้ียังคงมีปญหาตอเนื่องมาในชวง 30 วันที่ผานมา สูงถึงรอยละ 85.6 นอกจากนี้ ยังพบสถานการณ

ปญหาลักษณะอื่นไดแก ตองขอความชวยเหลือทางการเงินจากเพื่อนหรือญาติ ไมสามารถผอนบาน/ ผอนรถ/ 

คางวด หรือจายคาเชาไดตามกำหนด ตองจำนำหรือขายของเพื่อใหไดเงินสดมาใชจายในเรื่องจำเปน ไม

สามารถจายคาไฟ คาน้ำ หรือคาโทรศัพทไดตามกำหนด และถูกลดเงินเดือน/วันทำงาน ตามลำดับ 
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จากการสำรวจวิธีการหาเงินทั้งเปนคาใชจายฉุกเฉิน และจัดการคาใชจายระยะยาว หากสูญเสียแหลง

รายไดหลัก พบคำตอบในทำนองเดียวกัน อันดับแรกคือ ยืมเพ่ือนหรือญาติ รองลงมาคือ ใชเงินในบัญชีเงินฝาก

ออมทรัพย ใชเงินสด หรือใชสินทรัพยสภาพคลองอื่นๆ (เชน ขายคืนกองทุนรวมเปนเงินสด) จำนำทรัพยสิน 

และเอาของสวนตัวไปขาย ตามลำดับ 

 

3. ความวิตกกังวล อาการซึมเศรา และพฤติกรรมสุขภาพ 

3.1 ความวิตกกังวล อาการซึมเศรา 

การใชแบบวัดความวิตกกังวล (GAD-7) พบวา ปญหารบกวนที่พบมากที่สุดคือ รูสึกตึงเครียด วิตก

กังวล หรือกระวนกระวาย คิดเปนรอยละ 71.5 รองลงมาคือ กังวลมากเกินไปในเรื่องตางๆ รอยละ 47.2 และ

เมื่อใชแบบวัดอาการซึมเศรา (PHQ-2) พบวา การรูสึกเบื่อ ทำอะไรไมเพลิดเพลิน และรูสึกหดหู เศรา หรือ

ทอแทสิ้นหวัง มีอยูรอยละ 46.5 และ 26.0 ตามลำดับ อยางไรก็ดี ปญหารบกวนตางๆ มักเกิดขึ้นเพียงบางวัน 

(ไมเกิน 7 วันในชวง 2 สัปดาห) 

3.2 พฤติกรรมสุขภาพ 

นับรวมทั้งชีวิตที่ผานมา ตัวอยางรอยละ 22.8 เคยสูบบุหรี่หรือยาเสน รวมกันมากกวา 5 ซอง หรือ 

100 มวน โดยมีรอยละ 2.9 เคยสูบ แตไมเกินจำนวนดังกลาว เฉพาะตัวอยางที่เคยสูบบุหรี่ เกินกวาครึ่งหรือ

รอยละ 53.4 สูบครั้งลาสุดภายใน 1 สัปดาหที่ผานมา ขณะที่รอยละ 36.3 ระบุนานกวา 12 เดือน 

ในชวง 30 วันที่ผานมา ตัวอยางรอยละ 48.2 ออกกำลังกายอยางนอย 1 วันตอสัปดาห รอยละ 58.2 

นอนเฉลี่ย 6-7 ช่ัวโมง โดยมีรอยละ 32.5 ที่ไดนอน 8 ช่ัวโมง หรือมากกวา และยังพบวามีกวาครึ่งคือรอยละ 

53.6 เลนการพนัน (นับรวมหวยใตดิน และสลากกินแบงรัฐบาล) รอยละ 20.6 เลนวีดีโอเกม แตสวนใหญเลน

ไมเกิน 2 ชั่วโมงตอวัน นอกจากนี้ ยังพบวาสวนใหญรอยละ 89.1 ใชโซเชียลมีเดีย (Social Media) ในกลุมน้ี

กวาครึ่งใชเวลากับโซเชียลมีเดียในแตละวันนานกวา 3 ช่ัวโมง 

 

อภิปรายผล และขอเสนอแนะ 

1. จากผลการสำรวจการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในชวง 30 วันที่ผานมา (ผลประจำเดือนเมษายน 

2564) ซึ่งสำรวจเฉพาะในกลุมนักดื่มปจจุบันหรือด่ืมในรอบ 12 เดือนที่ผานมา พบวาสวนใหญยังคงดื่ม ซึ่งเมื่อ

เปรียบเทียบกับผลการสำรวจ 4 ครั้งในป 2563 จะเห็นไดวาครั้งน้ีพบสัดสวนผูที่ดื่มสูงกวาทุกครั้ง และยังมี

กลุมที่ด่ืมเทาเดิมมากกวาการสำรวจทั้ง 4 ครั้งในปที่ผานมาอีกดวย (ตารางที่ 36) 
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ตารางที่ 36 แสดงการเปรียบเทียบจำนวนและรอยละของตัวอยางที่ระบุ การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ในชวง 30 วันทีผ่านมา 

จากการสำรวจ 5 คร้ัง (เฉพาะตัวอยางที่ด่ืมในรอบ 12 เดือนที่ผานมา) 

การด่ืมเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล 

เมษายน 63 พฤษภาคม 63 มิถุนายน 63 กรกฎาคม 63 เมษายน 64 

จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ 

ไมไดดื่ม 309 48.5 280 46.7 215 35.5 225 37.4 185 28.4 

ดื่ม 328 51.5 320 53.3 391 64.5 377 62.6 467 71.6 

รวม 637 100.0 600 100.0 606 100.0 602 100.0 652 100.0 

- ดื่มนอยลง 210 33.0 240 40.0 288 47.5 261 43.4 273 41.9 

- ดื่มเทาเดิม 116 18.2 79 13.2 103 17.0 114 18.9 183 28.1 

- ดื่มบอยขึ้น 2 0.3 1 0.1 0 0.0 2 0.3 11 1.6 

 

ทั้งน้ี จากผลการสำรวจในป 2563 สะทอนใหเห็นวา การควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอลของศูนยบริหาร

สถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (ศบค.) มีผลอยางมากตอพฤติกรรมการด่ืม

เครื่องดื่มแอลกอฮอลของประชาชน เมื่อควบคุมเขมงวด การดื่มจะลด แตเมื่อผอนคลายมาตรการ การดื่มจะ

เพิ่มขึ้น (ชวงเมษายน - กรกฎาคม 2563 มาตรการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลผอนคลายลงไปตามลำดับ 

เมื่อสถานการณการแพรระบาดเบาบางลงไปตามชวงเวลา) แตสำหรับการสำรวจครั้งนี้ซึ่งมีการระบาดใหม

ระลอกที่ 3 เมื่อยอนกลับไป 30 วัน นับจากวันที่เก็บขอมูล (ระหวาง 24 - 28 เมษายน 2654) จึงยังเปนชวง

คาบเกี่ยวของการไมมีมาตรการควบคุม กับการมีมาตรการหามจำหนาย/ ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในรานและ

ปดสถานบันเทิงทั่วประเทศ ซึ่งมีผลวันที่ 18 เมษายน 2564 เปนตนไป16

17 ดังนั้น กอนหนาที่ยังไมมีการควบคุม

จึงมีโอกาสที่จะมกีารด่ืมไดมาก 

อยางไรก็ดี ในการสำรวจครั้งนี้ พบวาเหตุผลสำคัญที่สุดของการไมดื่มหรือดื่มนอยลงคือ “ตองการ

รักษาสุขภาพเพราะกลัวติดโควิด” ซึ่งตางจากผลการสำรวจในป 2563 ที่ครั้งแรกพบวาเปนเพราะ “หาซื้อ

ไมได/ ซื้อยาก” และสามครั้งหลังมาจาก “ไมไดพบปะสังสรรค” ทั้งนี้ อาจเปนเพราะประชาชนตระหนักถึง

อันตรายของการติดไวรัสโควิด-19 มากขึ้น จึงระมัดระวังปองกันตนเองมากขึ้น ศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) 

รวมถึงองคกรดานสุขภาพ/ สาธารณสุขตางๆ จึงควรเผยแพรชุดขอมูลความรู หรือใหคำแนะนำ เชนที่ ศวส. 

เคยดำเนินการในชวงการระบาดระลอกแรก เพ่ือเนนย้ำถึงความเสี่ยงตอโอกาสการติดเช้ือไดงายขึ้น รวมถึงเพ่ิม

ความรุนแรงของการติดเช้ือในปอดจากการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล  

 

 

 

 
17 สปริงสนิวสออนไลน (2564, 16 เมษายน). Breaking News : ศบค.ยกระดับคุมเขม 18 จ. หามขาย-ดื่มสุรา ในรานอาหาร. สืบคน

จาก https://www.springnews.co.th/news/807954 
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2. แมวาผูที่ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอลสวนใหญจะด่ืมที่บานตนเอง เปนการหลีกเลี่ยงการพบปะสังสรรค

กับบุคคลภายนอก ตามมาตรการรักษาระยะหางทางสังคม (Social Distancing) ซึ่งชวยลดความเสี่ยงตอการ

ติดเชื้อได แตการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล โดยเฉพาะการดื่มหนักนั้นเปนการเพิ่มความเสี่ยงตอการติดเช้ือ

แบคทีเรียและไวรัสไดงายขึ้น และยังเพิ่มความเสี่ยงตอการติดเชื้อวัณโรคมากกวาผูที่ไมดื่ม ดังนั้น การเผยแพร

ชุดขอมูลความรู หรือคำแนะนำดานสุขภาพในชวงการระบาดของไวรัสโควิด-19 จึงควรมีขอความที่สื่อสารกับ

ประชาชนวา “แมด่ืมที่บานก็ยังไมปลอดภัย หามใจงดด่ืม ดีที่สุดในชวงโควิด” 

3. การสำรวจพบผูที่ดื่มประจำ และดื่มหนัก ในสัดสวนคอนขางสูง ซึ่งมีโอกาสเปนผูติดสุรา ในกลุมน้ี

นอกจากจะเสี่ยงตอการเกิดภาระโรคและการบาดเจ็บโดยทั่วไปแลว ยังเปนอันตรายอยางยิ่งหากติดเชื้อไวรัส 

โควิด-19 เนื่องจากมีสุขภาพรางกายที่ออนแอ หรือมีภาวะภูมิคุมกันโรคบกพรอง หรือมีโรคประจำตัวจากผล

ของแอลกอฮอล หนวยงานที่เกี่ยวของจึงควรใชโอกาสน้ีขับเคลื่อนมาตรการคัดกรอง/ บำบัดผูติดสุราอยาง

จริงจัง ผานหนวยบริการสุขภาพในระดับพื้นที่ ไดแก โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตำบล (รพ.สต.) รวมถึง

สาธารณสุขหรือโรงพยาบาลประจำอำเภอ/ จังหวัด 
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ภาคผนวก 
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ชื่อผูตอบ.......................................................    เบอรโทรฯ.......................................... 
 

 

สคริปตการใหขอมูลแกผูตอบ (Participant Information Script) 

ศูนยวิจัย SAB รวมกับศูนยวิจัยปญหาสุรา (ศวส.) ภายใตการสนับสนนุของ สสส. ขอความกรุณาทานตอบแบบสอบถามภายใตโครงการ 

"การสำรวจพฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และพฤติกรรมสุขภาพในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-19" 

โดยใชเวลาประมาณ 5 นาที ครับ/คะ 

  

เนื่องจากโครงการนี้มีเปาหมายเปนประชาชนอายุ 18 ปขึ้นไปเทานั้น จึงขอรบกวนถามวาทานอายุเทาใด? __________ ป  

 [   ] อายุ 18 ปข้ึนไป (แจงขอมูลตอไป)   [   ] อายุต่ำกวา 18 ป (ยุติการแจงขอมูล กลาวขอบคุณ และปดการสัมภาษณ)   

  

ระหวางตอบแบบสอบถามนี้ ทานสามารถปฏิเสธการตอบคำถามขอใดก็ได สามารถขอหยุดการสัมภาษณไดในทันที และการตอบ

แบบสอบถามนี้ไมมีคาตอบแทนใหทาน ในการรายงานผล ศูนยวิจัย SAB และศูนยวิจัยปญหาสุราจะวิเคราะหและนำเสนอผลการสำรวจเปน

ภาพรวม และกระผม/ดิฉัน จะไมบันทึกชื่อหรือเบอรโทรศัพทของทานในขอมูลสำรวจ หากทานมีคำถามเพ่ิมเติมเกี่ยวกับโครงการนี้ ทานสามารถ

ติดตอ ดร.สุริยัน บุญแท ผูจัดการโครงการ หรือคุณจำปา จันทรตรา ผูประสานงานโครงการ โทร. 02 941 1757 

  

"ทานมีคำถามอะไรเก่ียวกับโครงการสำรวจฯ นี้หรือไม?" (ผูสัมภาษณตอบคำถามของอาสาสมัคร) 

 

สคริปตการใหความยินยอมทางวาจา (Verbal Informed Consent Script) 

"ทานยินยอมใหสัมภาษณในโครงการสำรวจฯ นี้หรือไม?" 

  [   ] ยินยอม  [   ] ไมยินยอมใหสัมภาษณในโครงการฯ  

 

(ในกรณีที่ไมยินยอม) "ขอบคุณที่สละเวลา และขออภัยในความไมสะดวกครับ/คะ" (วางสาย) 

(บันทึกหางเสียง (คำลงทายประโยคท่ีผูตอบใช) [   ] ครับ  [   ] คะ   [   ] อ่ืนๆ 

  

(ในกรณีที่ยินยอม) 

"ในอีก 1-2 เดือนขางหนา ทางศูนยวิจัย SAB อาจมีการเก็บขอมูลตอเนื่องเพ่ือศึกษาแนวโนมระยะยาวของผูเขารวมการสำรวจ ทานยินยอม

ใหกระผม/ดิฉัน ติดตอทานอีกหรือไม"  

 [   ] ยินยอม  [   ] ไมยินยอม ใหติดตอซ้ำ 

 

ขาพเจาขอรับรองวาไดชี้แจงขอมูลแกผูตอบ และขอความยินยอมทางวาจาตามสคริปตนี้จริง 

ลงนาม _______________________ ผูสัมภาษณ วัน เดือน ป ________________________ 
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คำถามสัมภาษณ 

หมวดที่ 1 การด่ืมแอลกอฮอล  

เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล หมายถึง เคร่ืองด่ืมทุกประเภทที่มีสวนผสมของแอลกอฮอล เชน เหลา เบียร ไวน สุราพื้นบานตางๆ  

 

1. ในชีวิตนี้ ทานเคยดื่มสุราหรือเครื่องด่ืมแอลกอฮอลหรือไม (ไมนับรวมจิบเพียงเล็กนอย) 

[   ] 0. ไมเคยดื่มเลยในชีวิตนี้ (ขามไปตอบขอ 10.) [   ] 1. เคยดื่ม [   ] 9. ไมตอบ (ขามไปตอบขอ 10.) 

2. หากทานเคยด่ืม ทานไดด่ืมสุราหรือเครื่องดื่มแอลกอฮอลในชวง 12 เดือนท่ีผานมาหรือไม 

[   ] 0. ไมไดดื่ม (ขามไปตอบขอ 10.)  [   ] 1. ด่ืม  [   ] 9. ไมตอบ (ขามไปตอบขอ 10.) 

3. โดยท่ัวไป ทานด่ืมบอยแคไหนในชวง 12 เดือนท่ีผานมา 

[   ] 1. นานๆ ครั้ง (1-3 วัน/ป)  [   ] 2. นานๆ ครั้ง (4-7 วัน/ป) [   ] 3. นานๆ ครั้ง (8-11 วัน/ป) 

[   ] 4. ทุกเดือน (1-3 วัน/เดือน)  [   ] 5. ทุกสัปดาห (1-2 วัน/สัปดาห) [   ] 6. วันเวนวัน (3-4 วัน/สัปดาห) 

[   ] 7. เกือบทุกวัน (5-6 วัน/สัปดาห) [   ] 8. ทุกวัน (7 วัน/สัปดาห)  [   ] 9. ไมตอบ 

4. ในชวง 12 เดือนท่ีผานมา ทานด่ืมท่ีไหนบอยครั้งท่ีสุด 

[   ] 1. บานตนเอง [   ] 2. บานคนอ่ืน  [   ] 3. รานอาหาร   [   ] 4. ผับ บาร คาราโอเกะ 

[   ] 5. งานเลี้ยง เชน งานแตงงาน งานศพ งานสโมสร [   ] 6. งานบุญประเพณีวัฒนธรรม  

[   ] 7. งานร่ืนเริงท่ีเอกชนจัด เชน งานคอนเสิรต [   ] 8. หนารานขายของชำ/ รานสะดวกซ้ือ  

[   ] 9. ศาลา/ ท่ีนั่งริมทาง/ ท่ีสาธารณะในชุมชน [   ] 10. อ่ืนๆ ระบุ ............................ [   ] 99. ไมตอบ 

5. ในชวง 12 เดือนท่ีผานมา ทานเคยดื่มหนักหรือดื่มปริมาณมากในครั้งเดียวหรือไม  

 เกณฑการพิจารณา "ดื่มมาก/ดื่มหนัก" ไดแก สุราขาว/เช่ียงชุน/ยาดองเหลา: 5 เปก หรือ 1/4 ขวดใหญ หรือ 1/5 ขวดกลาง 

       สุรากลั่น/ผสม: 1/4 ขวดใหญ หรือดืม่เพียว 5 เปก หรอื 8 แกวผสม 

       เบียร: 4 กระปอง หรือ 2 ขวดใหญ 

       ไวน/แชมเปญ: 1 ขวดใหญหรือ 4 แกวไวน 

       น้ำผลไมผสมแอลกอฮอล/ไวนคูลเลอร: 4.5 ขวด หรือ 4.5 กระปอง 

       เหลาหมกั (กระแช/สาโท/อ/ุสรุาพ้ืนเมือง): 1 ขวดใหญ หรอื 2 แกวครึง่ 
 

[   ] 1. ไมเคยดื่มหนัก (ขามไปตอบขอ 7.) [   ] 2. เคยด่ืมหนัก  [   ] 9. ไมตอบ (ขามไปตอบขอ 7.) 

6. หากเคยดื่มมาก/ดื่มหนัก ทานด่ืมมาก/ด่ืมหนักบอยแคไหนในชวง 12 เดือนท่ีผานมา 

[   ] 1. นานๆ ครั้ง (1-3 วัน/ป)  [   ] 2. นานๆ ครั้ง (4-7 วัน/ป) [   ] 3. นานๆ ครั้ง (8-11 วัน/ป) 

[   ] 4. ทุกเดือน (1-3 วัน/เดือน)  [   ] 5. ทุกสัปดาห (1-2 วัน/สัปดาห) [   ] 6. วันเวนวัน (3-4 วัน/สัปดาห) 

[   ] 7. เกือบทุกวัน (5-6 วัน/สัปดาห) [   ] 8. ทุกวัน (7 วัน/สัปดาห)  [   ] 9. ไมตอบ 

7. ทานไดดื่มสุราหรือเครื่องดื่มแอลกอฮอลในชวง 30 วันท่ีผานมาหรือไม หากดื่ม เทียบกับชวงกอนการระบาดของโควิดแลวดื่มนอยลงหรือเพ่ิมขึ้น 

[   ] 1. ไมไดด่ืม (ระบุเหตุผลแลวขามไปตอบขอ 10.)  [   ] 2. ด่ืมนอยลง   

 กรณีไมไดดื่ม/ ด่ืมนอยลง เปนเพราะอะไร (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

(   ) 1. ไมไดพบปะสังสรรค     (   ) 2. ตองการรักษาสุขภาพเพราะกลัวติดโควิด  (   ) 3. งานยุง/ ไมมีเวลา (   ) 4. ไมมีเครื่องด่ืมฯ เก็บไว(   

) 5. ปกติก็ไมคอยดื่มอยูแลว   (   ) 6. ไมสบายจึงหยุดดื่ม               (   ) 7. ตองการประหยัดเงิน            (   ) 8. ไมมีเหตุผล 

[   ] 3. ด่ืมเทาเดิม   [   ] 4. ด่ืมเพ่ิมขึ้น   [   ] 9. ไมตอบ (ขามไปตอบขอ 10.) 

 กรณีดื่มเทาเดิม/ ดื่มเพ่ิมขึ้น เปนเพราะอะไร (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

(   ) 1. ดื่มเปนประจำ/ ด่ืมจนติด (อดไมได)    (   ) 2. มีคนชวนดื่ม ขัดไมได          (   ) 3. ปกติก็ไมคอยดื่มอยูแลว      

(   ) 4. มีเวลาวางมากขึ้น   (   ) 5. เครียด/ เบื่อหนาย/ เซ็ง    (   ) 6. เหงาเพราะตองอยูคนเดียว/ แยกตัวอยูบาน  

(   ) 7. มีเครื่องด่ืมฯ เก็บไวเยอะ (   ) 8. มีการพบปะสังสรรค/ ตั้งวง/ ปารต้ีดื่ม (ท้ังออนไลนหรือวงจริง)   (   ) 9. ไมมีเหตุผล 
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8. ในชวง 30 วันท่ีผานมา ทานด่ืมท่ีไหนบอยครั้งท่ีสุด 

[   ] 1. บานตนเอง [   ] 2. บานคนอ่ืน  [   ] 3. รานอาหาร   [   ] 4. ผับ บาร คาราโอเกะ 

[   ] 5. งานเลี้ยง เชน งานแตงงาน งานศพ งานสโมสร [   ] 6. งานบุญประเพณีวัฒนธรรม  

[   ] 7. งานรื่นเริงท่ีเอกชนจัด เชน งานคอนเสิรต [   ] 8. หนารานขายของชำ/ รานสะดวกซ้ือ  

[   ] 9. ศาลา/ ท่ีนั่งริมทาง/ ท่ีสาธารณะในชุมชน [   ] 10. อ่ืนๆ ระบุ ............................ [   ] 99. ไมตอบ 

9. ในชวง 30 วันท่ีผานมา ทานเคยดื่มหนักหรือดื่มปริมาณมากในครั้งเดียวหรือไม  

[   ] 1. ไมเคยด่ืมหนัก [   ] 2. เคยด่ืมหนัก  [   ] 9. ไมตอบ 

หมวดที่ 2 ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และพฤติกรรมสุขภาพ  

10. นับตั้งแตรัฐบาลประกาศใหการระบาดของโรคโควิด-19 เปนสถานการณฉุกเฉิน ทานประสบปญหาเหลานี้หรือไม  

หากเคย ในชวง 30 วันท่ีผานมา ทานยังประสบปญหานั้นอยูหรือไม (นับรวมท้ังกรณีเปนผลตอเนื่อง และการเกิดซ้ำ) 

ปญหา นับต้ังแตรัฐบาลประกาศสถานการณฉุกเฉิน 

(หากตอบ “ไมเคย”/ “ไมตอบ” ใหไปขอถัดไป) 

(เฉพาะ “เคย”) ในชวง 30 วันที่ผานมา 

ประสบปญหานั้นอยูหรือไม 

1) ถูกเลิกจาง หรือสูญเสียแหลงรายไดหลัก 

เปนเวลาสามเดือนขึ้นไป 

[   ] 1. เคย   [   ] 2. ไมเคย   [   ] 9. ไมตอบ [   ] 1. มีปญหา   [   ] 2. ไมมี   [   ] 9. ไมตอบ 

2) ถูกลดเงินเดือน/วันทำงาน [   ] 1. เคย   [   ] 2. ไมเคย   [   ] 9. ไมตอบ [   ] 1. มีปญหา   [   ] 2. ไมมี   [   ] 9. ไมตอบ 

3) ไมสามารถจายคาไฟ คาน้ำ หรือคา

โทรศัพทไดตามกำหนด 

[   ] 1. เคย   [   ] 2. ไมเคย   [   ] 9. ไมตอบ [   ] 1. มีปญหา   [   ] 2. ไมมี   [   ] 9. ไมตอบ 

4) ไมสามารถผอนบาน/ ผอนรถ/ คางวด 

หรือจายคาเชาไดตามกำหนด 

[   ] 1. เคย   [   ] 2. ไมเคย   [   ] 9. ไมตอบ [   ] 1. มีปญหา   [   ] 2. ไมมี   [   ] 9. ไมตอบ 

5) ตองจำนำหรือขายของเพ่ือใหไดเงินสดมา

ใชจายในเรือ่งจำเปน 

[   ] 1. เคย   [   ] 2. ไมเคย   [   ] 9. ไมตอบ [   ] 1. มีปญหา   [   ] 2. ไมมี   [   ] 9. ไมตอบ 

6) เคยอดขาวอยางนอยหนึ่งม้ือ [   ] 1. เคย   [   ] 2. ไมเคย   [   ] 9. ไมตอบ [   ] 1. มีปญหา   [   ] 2. ไมมี   [   ] 9. ไมตอบ 

7) ขอความชวยเหลือทางการเงินจากเพ่ือน

หรือญาติ 

[   ] 1. เคย   [   ] 2. ไมเคย   [   ] 9. ไมตอบ [   ] 1. มีปญหา   [   ] 2. ไมมี   [   ] 9. ไมตอบ 

8) ขอความชวยเหลือจากหนวยงาน

สวัสดิการสังคม หรือมูลนิธิตางๆ 

[   ] 1. เคย   [   ] 2. ไมเคย   [   ] 9. ไมตอบ [   ] 1. มีปญหา   [   ] 2. ไมมี   [   ] 9. ไมตอบ 

 

11. สมมุติวาทานมีคาใชจายฉุกเฉินประมาณ 5,000 บาท ทานจะหาเงินมาจายในสวนนีภ้ายในหนึ่งสัปดาหไดอยางไร (รอฟงคำตอบ ตอบได

มากกวาหนึ่งขอ) 

[    ] 1) ใชบัตรเครดิต และชำระหนี้เต็มจำนวนในรอบหนา  [    ] 2) ใชบัตรเครดิต และทยอยชำระเปนงวดๆ 

[    ] 3) ใชเงินในบัญชีเงินฝากออมทรัพย ใชเงินสด หรือใชสินทรัพยสภาพคลองอ่ืนๆ (เชน ขายคืนกองทุนรวมเปนเงินสด)  

[    ] 4) ใชเงินกูธนาคาร หรือสินเชื่อ     [    ] 5) ยืมเพ่ือนหรือญาติ 

[    ] 6) ใชเงินกูนอกระบบ เบิกเงินลวงหนา หรือถอนเงินเกินจำนวน [    ] 7) เอาของสวนตัวไปขาย  [    ] 8) จำนำทรัพยสิน 

[    ] 9) ไมสามารถหาเงินจัดการคาใชจายดังกลาวได   [    ] 10) อ่ืนๆ ระบุ .............................  [    ] 99) ไมตอบ 

12. หากทานสูญเสียแหลงรายไดหลัก (เชน งานท่ีทำ สวัสดิการ เงินชวยเหลือจากครอบครัว) เปนเวลา 3 เดือน ทานจะจัดการคาใชจายตางๆ 

ของทานอยางไร (รอฟงคำตอบ ตอบไดมากกวาหนึ่งขอ) 

[    ] 1) ใชบัตรเครดิต และชำระหนี้เต็มจำนวนในรอบหนา  [    ] 2) ใชบัตรเครดิต และทยอยชำระเปนงวดๆ 

[    ] 3) ใชเงินในบัญชีเงินฝากออมทรัพย ใชเงินสด หรือใชสินทรัพยสภาพคลองอ่ืนๆ (เชน ขายคืนกองทุนรวมเปนเงินสด)  

[    ] 4) ใชเงินกูธนาคาร หรือสินเชื่อ     [    ] 5) ยืมเพ่ือนหรือญาติ 

[    ] 6) ใชเงินกูนอกระบบ เบิกเงินลวงหนา หรือถอนเงินเกินจำนวน [    ] 7) เอาของสวนตัวไปขาย  [    ] 8) จำนำทรัพยสิน 

[    ] 9) ไมสามารถหาเงินจดัการคาใชจายดังกลาวได   [    ] 10) อ่ืนๆ ระบุ .............................  [    ] 99) ไมตอบ 
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13. ในชวง 2 สัปดาหท่ีผานมา ทานถูกรบกวนดวยปญหาตอไปนี้บอยเพียงใด 

การถูกรบกวน 
0. ไมเลย 1. บางวัน  

(1-7 วัน) 

2. เกินกวา 7 

วัน (8-11 วัน) 

3. เกือบทุกวัน 

(12-14 วัน) 

แบบวัดความวิตกกังวล (GAD-7)     

1) รูสึกตึงเครียด วิตกกังวล หรือกระวนกระวาย     

2) ไมสามารถหยุดหรือควบคุมความกังวลได     

3) กังวลมากเกินไปในเรื่องตางๆ     

4) ทำตัวใหผอนคลายไดยาก     

5) รูสึกกระสับกระสายจนไมสามารถนั่งนิ่งๆ ได     

6) กลายเปนคนขี้รำคาญ หรือ หงุดหงิดงาย     

7) รูสึกกลัวเหมือนวาจะมีอะไรรายๆ เกิดขึ้น     

แบบวัดอาการซึมเศรา (PHQ-2)     

1) รูสึกเบื่อ ทำอะไรไมเพลิดเพลิน     

2) รูสึกหดหู เศรา หรือทอแทสิ้นหวัง     

 

พฤติกรรมสุขภาพ 

14. นับรวมท้ังชีวิตท่ีผานมา คุณเคยสูบบุหรี่หรือยาเสน รวมกันมากกวา 5 ซอง หรือ 100 มวนหรือไม 

[    ] 1. ไมเคยสูบบุหร่ีเลย (ขามไปตอบขอ 16.)  [    ] 2. เคยสูบ แตท้ังชีวิตรวมไมเกิน 5 ซอง หรือ 100 มวน  

[    ] 3. เคย      [    ] 9. ไมตอบ (ขามไปตอบขอ 16.) 

15. คุณสูบบุหรี่ครั้งลาสุดเม่ือไร 

[    ] 1. นานกวา 12 เดือน    [    ] 2. นานกวา 30 วันท่ีผานมา แตภายใน 12 เดือน 

[    ] 3. นานกวา 1 สัปดาหท่ีผานมา แตภายใน 30 วัน  [    ] 4. ภายใน 1 สัปดาหท่ีผานมา [    ] 9. ไมตอบ 

16. ในชวง 30 วันท่ีผานมา ในแตละสัปดาห คุณเลนกีฬา/ออกกำลังกาย (ครั้งละ 20 นาทีขึ้นไป) บอยเพียงใด  

[ 0 ]  ไมออกเลย [ 1 ]  1-2 วันตอสัปดาห [ 2 ]  3-4 วันตอสัปดาห [ 3 ]  5-7 วันตอสัปดาห [ 9 ]  ไมตอบ 

17. ในชวง 30 วันท่ีผานมา คุณนอนกลางคืน (หรือบางอาชีพเชน รปภ. อาจนอนกลางวันแทนกลางคืน) โดยเฉลี่ยวันละกี่ชั่วโมง  

[ 1 ]  4 ชม. หรือนอยกวา [ 2 ]  5 ชม.  [ 3 ]  6 ชม. [ 4 ]  7 ชม. [ 5 ]  8 ชม. หรือมากกวา 

[ 8 ]  ไมทราบ ไมแนใจ  [ 9 ]  ไมตอบ 

18. ในชวง 30 วันท่ีผานมา คุณเลนการพนันบางหรือไม (นับรวมหวยใตดิน และสลากกินแบงรัฐบาล) 

[    ] 0. ไมเลน  [    ] 1. เลน [    ] 9. ไมตอบ 

19. ในชวง 30 วันท่ีผานมา คุณเลนวีดีโอเกมกี่วัน (นับรวมท้ังเกมในคอมฯ เกมมือถือ หรือเครื่องเลนเกมอิเล็กทรอนิกสตางๆ) 

[ 0 ] ไมเลนเลย (ขามไปตอบขอ 21.) [ 1 ]  1-2 วัน  [ 2 ]  3-5 วัน  [ 3 ]  6-9 วัน 

[ 4 ]  10-19 วัน   [ 5 ]  20 วันขึ้นไป  [ 9 ] ไมตอบ (ขามไปตอบขอ 21.) 

20. ในวันท่ีคุณเลนวีดีโอเกม คุณใชเวลาเลนวีดีโอเกมกี่ชั่วโมง 

[ 0 ] นอยกวา 1 ชม.     [ 1 ]  1-2 ชม.     [ 2 ]  3-4 ชม.       [ 3 ] มากกวา 4 ชม. [ 9 ] ไมตอบ 

21. ในชวง 30 วันท่ีผานมา คุณเลนหรือใชโซเชียลมีเดีย (Social Media) กี่วัน (นับรวมทุกแพลตฟอรมรวมกัน)  

[ 0 ] ไมใชเลย (ขามไปตอบขอมูลท่ัวไป) [ 1 ]  1-2 วัน  [ 2 ]  3-5 วัน  [ 3 ]  6-9 วัน 

[ 4 ]  10-19 วัน   [ 5 ]  20 วันขึ้นไป  [ 9 ] ไมตอบ (ขามไปตอบขอมูลท่ัวไป) 

22. ในวันท่ีคุณใชโซเชียลมีเดีย คุณใชเวลากับโซเชียลมีเดียวันละกี่ชั่วโมง 

[ 0 ] นอยกวา 1 ชม.     [ 1 ]  1-2 ชม.     [ 2 ]  3-4 ชม.       [ 3 ] มากกวา 4 ชม. [ 9 ] ไมตอบ 
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ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 

1. เพศ         [   ] 1 ชาย      [   ] 2 หญิง   

2. อายุ……………..……ป 

3. สถานภาพสมรส     

[     ] 1. โสด           [    ] 2. สมรสและมีบุตร        [    ] 3. สมรสแตไมมีบุตร   [    ] 4. หมาย/ หยา/ แยกกันอยู 

4. ระดับการศึกษาชั้นสูงสุดท่ีสำเร็จมา     

[    ] 1. ไมเคยเรียน     [    ] 2. ประถมศึกษา        [    ] 3. ม.ตน       [    ] 4. ม.ปลาย [    ] 5. ปวช. [    ] 6. ปวส.          

[    ] 7. อนุปริญญา     [    ] 8. ปริญญาตรี         [    ] 9. สูงกวาปริญญาตรี 

5. อาชีพประจำท่ีมีรายไดหลัก    

[    ] 1. ขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ       [    ] 2. พนักงานบริษัทเอกชน        [    ] 3. คาขายรายยอย/ บริการรายยอย 

 [    ] 4. ธุรกิจสวนตัว/ ผูประกอบการ    [    ] 5. ผูใชแรงงาน/ รับจางท่ัวไป    [    ] 6. เกษียณอายุ/ พอบาน/ แมบาน   

[    ] 7. เกษตรกร/ ประมง                 [    ] 8. อาชีพอิสระ อาทิ ทนายความ สถาปนิก   [    ] 9. นักเรียน/ นักศึกษา        

[    ] 10. วางงาน [    ] 11. อ่ืนๆ ระบ ุ…….............................…… 

6. รายไดสวนบุคคลเฉลี่ยตอเดือน    

 [ 1 ]  ไมเกิน 5,000 บาท         [ 2 ]  5,001 - 10,000 บาท      [ 3 ]  10,001 - 20,000 บาท     

 [ 4 ]  20,001 - 30,000 บาท    [ 5 ]  30,001 - 40,000 บาท    [ 6 ]  40,001 - 50,000 บาท    [ 7 ]  มากกวา 50,000 บาท 

7. อาศัยอยูเขต/ อำเภอ……………………. จังหวัด…………………………    

8. อาศัยอยูในพ้ืนท่ี  [   ] 1. กรุงเทพมหานคร    [   ] 2. ในเขตเทศบาล     [   ] 3. นอกเขตเทศบาล     

 

...ขอขอบคุณในความอนุเคราะหครับ/คะ 
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